
1802 HUSZONHATODIK ÉVFOLYAM. 350 SZÁM. BUDAPEST, HÉTFŐ, DECZEMBER 19.
SZERKESZTOSEG: 

BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCZA 3* 
kéziratokat nem küldünk vissza. 

CSAV FERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI Díj:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
Egy - ... SO frt I Egy negyedévre . 5 firt 
ÍUv fél evre . . 10 frt. | Egy hóra . 1 frt 80 kr.
Külföldre: 5 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
Francira-. Olasz- Orosz-. Török-, Görög-. Spanyol- 
országokba. Svájci-, Románia- és Szerbiába, 
salannr.t amaz országokba, melyek a posta- 
•terzftiésh-z tartoznak, negyedévre 9 frt SO kr.

Egy tzám ára 6 kr.

•- fc.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, VI. DALSZINIIÁZ-UTCZA 1.

HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTERBE 
Való közleuístbket felvesz a kiadóhivatal 

PARISBAN flügynbkiigunknil: 
fohn F. Jones & Cie. 81 biz. Fauh. Montmartre. 
Frankfurtban a/M. : Daube G. L. és 'I arai- 
Micsben: Danneberg I., í- Kumpfgasse Nr. 7. 

Mosse Rudolf Seüerstätte Nr. 2.
Haasenstem és Vogler, I.. Wallfischgasse 1 
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2. 

balek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14. 
írod! Alajos, I., Wollzeile Nr. 25. 
kés Miksa, L, Riemerga-sse Nr. 12.

és valamennyi hirdetési iroda-

Budapest, decz. 19.
A képviselő ház mai ülésén bezárták a költségve­

tési általános vitát. Az ülés elején gr. Bethlen 
András földművelési miniszter beadta a ragadós 
tüdőlob elleni intézkedésekről szóló törvényjavas­
latot, melyet a közgazdasági és pénzügyi bizott­
sághoz utasítottak.

Ezután a ház elfogadta a Spanyolországgal való 
kereskedelmi viszonyaink ideiglenes rendezéseiről 
szóló törvényjavaslatot.

Következett a napirend második tárgya, az 
1893-tki költségvetés átalános tárgyalásának foly­
tatása.

Héwxsy dános volt az első szónok, a ki kifejezte 
bizalmatlanságát a mostani kormány ellen, mely 
mereven felállította az 1867-es alap tágításának 
lehetetlensegét. Ezt reakcziónárius iránynak mondja. 
A reasczionárius irány már lisza Kálmán kormá­
nya alatt lett rendszerré s ennek még erősebb 
folytatója volt gróf Szapáry Gyula, a ki csak úgy 
tarthatta össze pártját, hogy a Tiszától örökbe 
hagyott szervilizmus belegyőkeredzett a pártba. 
Végül felszólította a miniszterelnököt, hogy siessen 
kibekiteni a királyt.

í eres József behatóan foglalkozott az alföldi 
nép nyomorúságos helyzetével: rámutatott az al­
ibiéi munkásktirdés valódi okaira. Átalános moz­
gást keltett ez a fejtegetés. A szegény nép mun­
kát keresett, mondá lesújtóan és kapott — kor­
mánybiztost. A munkásmozgalmak túlozott hírét 
maguk a hivatalos körök terjesztették; egy csősz 
szarkát lő. hosszas vizsgálatot indítanak miatta, 
mert ráfogják, hogy a főispán ellen akart me­
rényletet elkövetni, a ki épen arra kocsi­
zott. Felhívta a ház figyelmét arra is, hogy 
a műnk. -lakások minő kétségbeejtő állapot­
ban vannak Békésben. A mi a munkások 
állapotút illeti, az az egész Alföldön egyforma, 
miért bélyegeztek meg akkor épen Békésmegyét 
azzal, hogy kormánybiztost küldtek rá ? Pázmándy 
Dénes határozati javaslatához csatlakozott.

Ö volt az utolsó szónok. Többen nem lévén 
főijegyezve, az elnök bezárta a vitát s őt perez 
- ünet múlva megkezdődtek a zárbeszédek.

Hegedűs 8andor előadó polemizálva az ellenzéki 
szónokokkal, újólag elfogadásra ajánlotta a költ­
ségvetést.

Az í lüadó felszólította az ellenzéket, hogy tá­
mogassa a kormányt hasznos munkájában, a mi 
természetesen gúnyos mozgást keltett az ellen­
zéken.

j '{A Pázmándy Dénes beszélt utána, kijelentette 
újólag, hogy a függetlenségi és 48-as part ragasz­
kodik eddigi álláspontjához és azért nem szavazhatja 
meg a 67-es alapon álló kormánynak a költségvetést. 
A kormányok alakulására nézve még megjegyezte, 
hogy nem mutat demokratikus hajlamokra az, 
hogy nem csak az egyik államtitkár mágnás a 
belügyminisztériumban, de hir szerint a másik ál­
lamtitkárrá is mágnást akarnak kinevezni. A főis­
pánok elleni panaszokból felhozza, hogy Sopron- 
megye főispánja nem is lakik az országban, szintúgy 
a pozsonyi főispán az év nagy részét nem tölti itt; a 
veszprémi főisp nnak tartózkodását a Iovaregylet tit­
kárától kellett megkérdezni, a volt zólyomi főispán tíz­
éves hivataloskodása alatt egyetlen éjjel sem hált Besz- 
terczebányán ; majd a fogarasi és vasmegyei fő­
ispán i kormányzatot vázolta az ellenzék megbotrán­
kozása mellett.

Rátért a nemzetiségi kérdésre is. Mikor Gyula- 
fehervarott járt, akkor az ott konczentrálva volt ezre­
det tisztjei oláh dalokat énekeltek a kávéházakban, 
vendéglőkben, de a magyar káplárnak magyarul 
jelentést sem szabad tennie.

Wekerle miniszterelnök közbeszólt, hogy ezt 
orvosolni fogják, mire Pázmándy az ellenzék he­
lyeslése közt megjegyezte, hogy akkor nagy kö­
szönettel fognak tartozni.

Sürgette ezután Pázmándy újólag, hogy a vá­
lasztások tisztaságát biztositó törvényt mentül 
előbb megalkossák.

Csoda is történt Pázmándy Dénes beszéde után. 
Mikszáth Kálmán, a ki eddig sohasem szólalt föl, 
a fogarasi állapotokra vonatkozólag védve a foga­
rasi főispánt, hogy vele nincsenek megelégedve 
sem a szászok, sem az oláhok, hanem épen a 
magyarok, a mi azt mutatja, hogy ő a magyar 
állameszme barátja. Az ellenzék közbeszólott, hogy 
hogy ez nem személyes kérdés.

Wekerle Sándor miniszterelnök két szempontból 
szólalt föl. Pázmándynak ama panaszára, mely a 
katonai dolgokra vonatkozik, megjegyzi, hogy a 
hadügyminiszter megígérte a delegáczióban az in­
tézkedések megtevését és megjelölte az intézkedé­
sek módját is. A főispánokra nézve pedig kijelen­
tette, hogy a főispánokat a kormány minden zak­
latástól meg fogja óvni, de ha nem törvény alap­
ján tennének valamit, akkor velük szemben a 
kormány nem fogja az egyéni tekintetet alkalmazni, 
hanem egyedül a törvényt.

Pázmándy Dénes rövid megjegyzése után az 
ülés véget ért. Gróf Apponvi Albert holnap tartja 
meg zárbeszédet s holnap lesz a szavazás a költ­
ségvetés fölött.

Több ülés karácsony előtt nem is lesz.

Budapest, decz. 19.
Az országgyűlés tanácskozásait, mihelyt a kép- 

viaelöhaz befejezte a költségvetés átalános tárgyalá­
sát, három hétre fogják elhalasztani. A tanácskozások, 
mint félhivatalosan jelentik, január 9-én fognak újra 
kezdődni, a mely napon a képviselőház a szünet után 
első ülését tartja.

A házassági jogi kodifikácziója tárgyában 
egybehívott szaklanácskozmány ma délelőtt Ttleszky 
államtitkár elnöksége alatt ülést tartott.

VIDÉK.
* Sopronból táviratozzak nekünk, hogy Sopronmegye 

hét katholikus lelkésze a megye előkelő katholikus hívei­
hez levelet intézett, a melyben hivatkozva a politikai 
helyzet fenyegető voltára, a szervezkedés és cselekvés 
szükségét hangsúlyozzák és indítványozzák, hogy 
február hó elsején tartassék meg a soronmegyei 
katholikusok közgyűlése, a melyben katholikus körök 
alakítását fogják ajánlani. A gyűlés egyszersmind 
tiltakozni fog a februári rendelet, meg a polgári 
házasság ellen. A közgyűlés előkészítésére deczember 
28-án Sopronban előértekezletet tartanak.

* Nagytapolcsányból táviratozzák nekünk, hogy dr. 
Komlóssy Ferencz pártonkivüli programmal felléptetett 
képviselőjelölt, tegnap tartotta meg programmbcszédét 
Nagytapolcsányban. A választók nagy számmal jelen­
tek meg és óriási lelkesedéssel fogadták a jelölt beszé­
dét. Komlóssy kiterjeszkedett a beszédében a mező- 
gazdasági, ipar és kereskedelmi kérdésekre. Közgazda- 
sági és társadalmi programmját fejtegetve, jelezte a 
partok állását s kifejtette, hogy miért nem csatlakoz­
hatott ezyik létező párthoz sem. Beszélt Nyitramegye 
és különösen a választókerület kulturális és köz- 
gazdasági érdekeiről és birálgatta az itteni nép- 
nevelésügyi v szonyokat. A kormány egyházpolitikai 
programmjával csak röviden foglalkozott, kijelentvén, 
hogy a vallásfelekezetek jogait respektálni kívánja és 
oda fog hatni, hogy az országgyűlésen is meg legye­
nek védve ; különben is a vallásszabadság Magyaror­
szágon biztosítva lévén, be fogja várni, hogy mit he­
lyeztek kilátásba az erre vonatkozó törvényjavaslatok. 
Nem hiszi, hogy a mostani kormány a katholikus és 
a többi vallásfelekezetekkel szemben állást foglalna és 
a íelekezetek érdekeit és békéjét fentartani ne ipar­
kodnék. A beszéd nagy hatást keltett.

Az országos iparegyesület 
jubiláris diszülése.

Az országos iparegyesület félszázados fennállá­
sának ünnepe nagy fénynyel és pompával folyt le 
tegnap. A diszülésen ott voltak a kormány, a tör­
vényhozás, a hadsereg képviselői s ezenkívül a 
kultúra és közélet minden számos tényezőinek 
küldöttei. Fényes díszben jelentek meg ezek, hogy 
kifejezzék az ünnepély jelentőségét és az egylet 
iránt érzett rokonszenvüket s e fényes részvét 
rendkívül kidomborította az iparegyesület nimbu­
szát és jövője iránti bizalmát.

Az ülés lefolyásáról egyelőre a következő tudó­
sítást adjuk :

Az országos iparegyesület ötvenéves jubileuma al­
kalmából ma tartotta diszülését a redoute dísztermé­
ben. Ez ülésre megjelentek és pedig kivétel nélkül 
fényes mngyar díszben : Wekerle inini.-zterelnük, br. 
Fejárvány, gróf Csáky, Szilágyi, pof Bethlen, 
Lukács. Hieronymi miniszterek, báró Bánjfy 
Dezső, a k pviselohaz elnöke, herczeg Lobkovitz 
hadtestparancsnok, Kubinyi altábornagy. Hullán és 
Ghiczy altabornagyok, főrendiházi tagok, Kamer- 
mayer polgármester, Gerlóczy alpolgármester, a 
képviselőház számos tagja pártkülönbség nélkül, 
bár a függetlenségi párt feltűnő csekély szám­
ban volt képviselve ; a főpapok közül csak 
Bende püspök jelent meg az ülésén. Képviselve vol­
tak a magj. tud. akadémia, az egyetem, a kir. mű­
egyetem, a természettudományi társulat, az orsz. 
képőmüvészeti társulat, a magyar földtani társulat, a 
technológiai iparmuzeum, az országos nöképző egyesü­
let gróf Teleky Sándorné vezetése alatt Rudnay 
Józsefné, Csiky Kálmánná, Schwarcz Gyuláné, ITo- 
diáner Beláné, lahy Istvánná és Fekete Elekné 
által ; az orsz. középiskolai tanáregyesület, az Otthon, 
a kereskedelmi muzeum, a magyar ke-resk. csarnok, 
az iparművészeti muzeum, az országos magyar gazda­
sági egyesület, a Lloyd-társaság, a kereskedő ifjak 
társulata, az iparoskepző protestáns egylet, a budai 
kath. legényegylet, a mérnök- és épitészegylet, az áru- 
és értéktőzsde, a kőuyomdászok szakköre, a magy. izr. 
kézrnü- es földmivelési egyesület, az összes magyarországi 
kamarák, majdnem az összes magyar iparegyesületek 
és ipartársulatok és végül meg külföldi testületek is, 
nevezeten az alsó-ausztriai iparegylet Matscheko M.. 
Thonet Jakab. Ringer Azolf, Brunsheiss József, Lud­
wig Bernát, Sciieíl'bel N.. Béri D.. Eger Henrik, Flüg- 
lisbis János, Grünhut Károly, Holnig Péter, Járay 
Sándor, Kuncz Ödön, Kuncz Károly, Müller Venczel, 
Pinkus Sándor, Rosenthal József, Schwatz Izidor, 
Schwitzer Lipót. Szif Nándor, Toman Mátyás, forn- 
zesti Winkler Károly által és a morvaországi ipar- 
cgvlet Schulze Rezső, Krassl Károly, Habermann 
Józsel, Tum.ila János ^E. és Gärtner Ede által.

Ezen fényes gyülekezet teljesen betöltötte a vigadó 
nagytermét, a melynek karzatán és zeneemelvényén 
hölgyek foglaltak helyet.

Zichy Jenő gróf elnök pontban tiz órakor e sza­
vakkal nyitotta meg u gyűlést.

Tisztelt diszgyüles ! Az országos iparegyesület ma 
ötvenéves jubileumát üli és önök szívesek voltak itt 
ma megjelenni. Ez bizonyítja, hosy az egylet műkö­
dése hazánkra nézve áldásos, hogy megtette köteles­
ségét, és hogy a társadalom minden rétegében elis­
merést aratott. Ez nekünk serkentés jövő működé­
sűnkre. (Éljenzés.)

Midőn a diszgyiilést ezennel rnegnyitottnak nyilvá­
nítom, arra vagyok bátor kérni az igen t. diszgyülést, 
méltóztassanak elhatározni, hogy József föli- . ez cg ő 
fenségét, védnökünket és Klotiid főherczegnö u fensé­
gét (Éljenzés) küldöttség utján liivjuk meg a diszgyü- 
lésre. (Élénk helyeslés.)

Ezutá-i Szontágh Pál egyesületi alelnök elnöklete 
alatt Matlekovics Sándor, Ráth Károly (iparos), 
The'k Endre. Havass Sándor, Tarnóczy Gusz.áv, 
ifj. Kötbér Fülöp. Bongrácz Károly, Török György, 
Radványi I-tván, Forgó István, Krausz Lajos, 
Dókus Érr.ő. Pongrácz Károly gróf, Miklós Ödön 
és Lázár Gerő tagokból álió küldöttség ment a fő- 
herczegi párt a gyűlésre meghívni.

Feszült várakozás közben érkezett rövid idő múlva 
a jelentés, hogy ö fenségeik megérkeztek.

József főherczeg nejevei belépve a terembe, lelkes 
éljenzéssel fogadtattak és a zeneemelvény előtt felál­
lított külön nagy emelvényre léptek, az elnöki asztal 
mögött foglalván helyet. József főherczeg tábornoki 
ruhában Klotiid föhercz ami sárga csipkével díszí­
tett világos-szürke selyem; uhuban, fejen kis arany­
csipkéből összeállított szülK" ftjkütőhöz hasonló ka­
lappal. szarvasbőr-keztyiiv-1 j -lent meg.

Zichy Jenő gróf, az országos iparegyesület védnökét 
a következő beszéddel üdvözölte, melyet ő fenségeik 
állva hallgattak meg.

Fenséges cs. és kir. iőherczegnő ! Fenséges fő­
herczeg és legkegyelmesebb védnökünk ! Engedje meg 
cs. és kir. fenséglek. hogy országos iparegyletünk 
mai félszázados ünnepén, annak legkegyelmesebb véd­
nökét üdvözöljem !

Az országos iparegyesület megalakulása hazánk 
nemzetgazdasági fejlődésében egy oly »'alpontot képe­
zett, melyből kiindulva, lehetségessé vált egyoldalú 
gazdasági viszonyainkból kibontakozni !

A század haladó viszonyainak megfelelőleg a magyar 
nemzet nem maradhatott pusztán földművelő nemzet ; 
meg kellett teremteni a második nagy tényezőt is, 
mely nélkül kulturállammá átalakulni és igy hivatásá­
nak megfelelni e nemzet sohasem lett volna képes 1

E második nagy tényező az ipar ; s hazánknak ipa­
ros állammá való átalakulása ugyauazonos volt nem­
zetünk közgazdasági államosodásával s annak más 
külföldi államoktól való közgazdasági függetlenitéscvel. 
Ezen átalakulást rendszeres társadalmi működés utján 
országos iparegyletünk volt hivatva megteremteni. 
Egy félszázad előtt lett ennek alapja megvetve és 
daczára a sok és nehéz küzdelmeknek, melyeken egy­
letünknek keresztül kellett mennie, ma büszkén te­
kinthetünk vissza félszázados működésére. Büszkén, 
mert elmondhatjuk, hogy ez egylet feladatát teljesí­
tette; büszkén, mert mindig méltó igyekezett lenni 
azon nagynevű férfiakhoz, kik azt megalapították ; 
méltó azokhoz, kik azt pártolták és védszárnyaik alá 
vették!

Keblünk ürömérzcttől áradoz, ha meggondoljuk, 
hogy épen fenséged halhatatlan nevű édes atyja, a fe­
lejthetetlen emlékű József nádor volt az, ki ez egyle­
tet és annak működését egy félszázad előtt kegyei­
ben, pártfogásában részesítette !

Fenséged is mindig nemzetével érzett 1 és igy föl­
ismervén egyletünk és hivatásának fontos voltát ha­
zánkra, azt külön védnöksége alá fogadta !

Azért is boldognak érzem magamat, hogy a mai 
napon oly szerencsés lehettem, fenségedet az orszá­
gos iparegylet ötvenéves jubileumán mint annak véd­
nökét üdvözölni, megköszönve egyletünkhöz való ke­
gyeit, biztosítva fenségedet azon igaz és meleg ra­
gaszkodásról, melylyel az egyesület és az egész nem­
zet magas személyéhez ragaszkodik és vonzódik. (Lel­
kes éljenzés.)

A magyarok Istene soká éltesse fenséges védnökün­
ket és családját. Éljen!! (Hosszantartó lelkes él­
jenzés.)

Erre József főherczeg ő fensége a közvetlenség 
melegségével elmondott szavakban következőleg 
felelt :

Nagyméltóságu elnök uram!
Nagyméltóságod szép, magasztos szavakban emelte 

ki és mondta el nekünk, hogyan keletkezett ezen egylet 
és ezzel együtt a nemzet felvirágzása iparában. Mon­
dotta, hogy e fejlődés lassan bár, de folytonosan fo­
konként emelkedett és rámutatott jelenlegi álláspon­
tunkra, a melyről már boldogan nézhetünk vissza a 
múltra.

Gyermek valék akkor, midőn ezen egylet keletke­
zett. midőn néhány előkelő, nagy hazánkfia fel­
ismerte az eszmét, melynek megvalósítása az ország 
felvirágoztatására szolgálhat és nregradta az al­
kalmat ezen egylet alapítására. Akkor derült fel 
a hajnal az ország ipara felett, akkor lövelltek fel az 
ipar napjának első sugarai ; azon túl már odatöreke­
dünk, hogy e nap kelte után sugarainak melegét Le­
szívhassuk és ez hasson hazánk fejlődésére továbbra 
is. Nem szabad nekünk megállani, mert az elbizako- 
dás csak tévútra vezethetne. (Élénk tetszés és éljen­
zés.) Előre kell törnünk, s habár jelenleg iparunk úgy 
áll, hogy sok nemzettel szemben és sok tekintetben 
önállókká lettünk és a magunk erejéből tudjuk 
kiállítani mindennapi szükségleteinket, mégis még 
előbbre kell törnünk, a inig a tetőpontot el nem 
értük. (Viharos éljenzés.) Előre kell törnünk?, hogy, 
ha majdan egykor a százados ünnepélyen fiaink újra 
megjelenendenek e teremben, elmondhassák : áldjuk a 
mi apáinkat, mert ők törték a göröngyös utat mi előt­
tünk és mi a megvert utón előre haladva, most oda­
jutottunk, hogy egész Európával egy színvonalon ál­
lunk. (Lelkes éljenzés.)

Adja az úristen ehhez az áldását, hogy igy történ­
jék és meg vagyok győződve, hogy azon buzgóság 
mellett, a mely él a mi iparosainkban és a melyet 
eddig tanúsítottak, ha a jövőben is igy folytatják, ez 
lesz a vége. (Riadó éljenzés.)

Adja az isten e műhöz áldását, nemcsak az egyes 
iparosoknak, de az összes magyar iparnak és hőn sze­
retett hazánknak. (Szűnni nem akaró lelkes éljenzés.)

Méltóztassék nagyméltóságodnak most az ülés to­
vábbi vezetését átvenni.

Zichy Jenő gróf elnök ezután elfoglalván Klotiid 
főherczegnö mellett az elnöki széket, átadja a szót 
Lukács Béla kereskedelemügyi miniszternek.

Lukács Béla kereskedelemügyi miniszter : Fenséges 
főherczeg ur! Engedje meg császári és királyi fensé­
ged, hogy úgy a koVmány, mint hazai iparunk minden 
barátja nevében mély és igaz köszönetét mondjak 
azon kegyért, melyet tanúsítani méltóztatott azzal, 
hogy az országos iparegyesület ötvenéves jubileuma 
alkalmából rendezett ezen diszülést magas megjele­
nésével megtisztelni méltóztatott és hogy külö­
nösen hazai iparunk minden barátja nevében 
meleg köszönetét mondjak azokért a buzdító szavak­
ért. a melyeket fenséged épen az imént elmondani 
méltóztatott. (Hosszantartó lelkes éljenzés.) Mélyen 
bevésődnek azok emlékünkbe, és meg vagyok győ­
ződve, hogy élénk visszhangra fognak taláni az egész 
országban (Igaz ! Úgy van ! Élénk éljenzés !), a minek 
hatása iparunk fejlődésére és anyagi viszonyaink további 
fellendülésére csak a legjótékonyabb lehet. Az a meleg 
érdeklődés, a melyet fensvgtek hazai iparunk iránt 
ez alakalommal is tanúsítani méltóztatnak, buz­
dító példa lehet az állam és társadalom minden 
tényezőjére nézve, hogy a hazai ipar érdekeit min­
den irányban melegen felkarolja és támogassa és 
akkor bizonyára meg fogjuk érni azon óhaj valúsulá- 
sát, a melyet fenséged oly ékes szavakban tolmá­
csolni méltóztatott. (Hosszas élénk éljenzés.) Méltóz- 
tassanak legmélyebb, legőszintébb köszönetünket fo­
gadni. (Hosszas lelkes éljenzés.)

Hudrony Soma az iparegyesület elnöke olvasta 
fel ezután érdekes emlékbeszédét az iparegyesület 
ötvenéves működéséről, melyet a közönség nagy figye­
lemmel hallgatott. Ez ünnepi beszéd lényege a kő­
vetkező :

Hogy ünnepélyünk jelentőségét teljes mértékben át- 
érezhessük, engedje meg a mélyen tisztelt gyülekezet, 
hogy rövid pillantást vetvén a múltba, annak egy-két 
fontosabb mozzanatát futólag megvilágíthassam.

Vissza kell mennünk egész a negyvenes évek elejéig, 
oly időbe, melyet a távolság köde már-rnár teljesen 
eltakar a jelen nemzedék szeme elől ....

Ha e ködöt a történelem napsugara szétszakítja, 
hazánk úgy fekszik előttünk, mint egy sivár, élettelen
pusztaság............ Csak itt-ott hangzik fel egy-egy
próféta tkiáltó szava a pusztában», . . . mely életre, 
tevékenységre, haladásra kívánja kelteni a nemzetet . . . 
De e szavak csak egyes fen kői te bb lelkekben találnak 
visszhangra.

A nagybirtokosság nagy része külföldön éli vilá­
gát és Magyarországot nem is tekinti hazájának ; a 
középbirtokos földesurak patriarkhalis mozdulatlanság­
ban el 'giilékenykednek ; a jobbágyság nem is jön em­
berszámba ...

Hát az ipar ? Iparunk a szó valódi értelmében alig 
van. A régi időkből ránk maradt czéhbeli mestersé­
gek űzői szűkre szorított ketreezükben máról-holnapra

tengetik életüket, és fatalisztikus megnyugvással kényte­
lenek nézni, a mint az idegen verseny árvize működésük 
terét lábok alól darabról-darabra elszaggatja. Gyári 
üzleteket csak sporadicze látunk, ezek is nem annyira 
az önálló iparűzés utján haladnak, hanem csak egyes 
vidékek természeti adományainak, kőzeteinek, erdősé­
geinek gyarló kiaknázására vannak alapítva.

A kereskedés, mely az Anjouk és Hunyadiak korá­
ban már nemzetközi jelentőségre emelkedett volt, a 
haladási áramlat megapadása folytán szintén zátonyra 
jutott.

Közlekedési eszközeink a lehető legprimitívebbek, 
forgalmi és hitelintézetekről az egész országban szó 
sincs . . .

De a mi mindezeknél kétségbeejtőbb: hazánk az 
ipari haladás, a gyakorlati értelem és szakképzés fej­
lesztésének egyetlen egy tényezőjével sem rendelkezik. 
Nincs egyetlen egy tanoda, vagy tanterem, melyben 
az iparra készülő ifjú akár elméleti, akár gyakorlati, 
akár technikai, akár művészeti irányú képzést nyer­
hetne ; nincs egyetlen egy intézet vagy intézmény, 
mely a meglett iparosra nézve okulást nyújthatna. A 
mühelybeli képzés is, mely a ezéhek világkorában 
minden pótolt, a gyengébbek kizsákmányolásnak ingo-
ványában elsülyedt............ A corpus jurisnak nincs
egyetlen egy §-a, mely a hazai iparnak védelmet vagy 
támaszt nyújtana ....

Ily viszonyok közt szülemlett meg egyesületünk léte­
sítésének eszméje . . .

Az a messzetekintő éleslátóság, az az elragadó 
ékesszólás, mely ez eszmét — s a vele kapcsolatos 
nagy nemzeti feladatokat — a haza lelkes fiainak figyel­
mébe ajánlotta, a felemelt zászló köré mihamar oly 
férfiakat csoportosított, kik közéletünk terén vezérszere­
pet játszottak, a kiket az egész nemzet rövid idő múlva 
vezéreinek ismert el.

Az első alapilók, illetőleg választmányi tagok 
sorában aránylag kevés polgári név mellett többi közt 
a következő neveket látjuk : Gróf Batthyányi Lajos, 
Bezerédy István, br. Eötvös József, Fáy András, Fényes 
Elek, gróf Forgách Lajos, gróf Károlyi György, Kossuth 
Lajos, Nyáry Pál, Pulszky Ferencz, gróf Ráday Ge­
deon, Szentkirályi Mór, Trefort Ágoston, gróf Zichy 
Ödön, Zsedényi Eee stb.

Az a mód, a mint egyesületünk létrejött és az 
egyéniségek, a kik az iparegyesületet megteremtették 
és vezették, már magában véve is jellemzők egyesüle­
tünkre nézve. Egyesületünk nem, mint a külföldi ha­
sonló egyletek, az iparosok köréből indult ki (mert 
iparosaink akkor még sem a szükséges erővel, sem a 
kellő befolyással nem bírtak) s nem is irányult bizo­
nyos osztályérdekek előmozdítására. Egyesületünket 
nagynevű államférfiak teremtették, és pedig a nemzet 
összessége érdekében, mert felismerték, hogy nemzeti 
haladás és modern állami élet iparosság nélkül nem 
képzelhető.

Az imént jelzett siralmas viszonyoknál fogva egye­
sületünk előtt a teendőknnk oly halmaza állt, melyek 
megvalósítása valóságos Briareos-karokat igényelt.

S csakugyan az aránylag csekélyszámu közreműkö­
dők oly munkát fejtettek ki, melyet ma is bámulattal 
szemlélünk.

A megkezdett nyomon az egyesület buzgón előre­
haladt s mihamar az a meggyőződés érlelődött me» 
nemcsak az egyesületben, hanem az akkori ország- 
gyűlés egyes lelkes tagjaiban is, hogy miután ipar 
nélkül nemzeti haladás nem képzelhető, a haza e 
mostoha gyermekét egy perczig sem szabad tovább 
»Hamupipőke;» szerepében meghagyni, hanem anhak 
pártolását, növelését az egusz nemzetnek fel kell 
karolni.

De mikép? .. Oly törvényhozási és állami intézkedések, 
melyek a zsenge hazai ipart az erősebb külverseny ellené­
ben megvédhettek volna, az akkori viszonyok között ki 
voltak zárva . . . Nem maradt tehát egyéb hátra, 
mint az az eszme, mely a Védegyletben” megteste­
sült ... A kezdeményező buzgó hazafiak azon né­
zetre jutottak, hogy a g okba iktatott állami akaratot, 
a sorompók és fegyveres vámőrük által végrehajtott 
állami védelmet helyettesítem kell az egyes polgá­
rok áldozatkész önakarata és egyénenkinti védelme 
által . . .

Ez mindenesetre merész eszme volt, mert hisz 
hogy az eszmének sikere legyen, nemcsak a külföl- 
dieskedés megrögzött előítéletét kellett országszerte 
megdünteni . . . hanem oly önmegadóztalást kellett a 
honpolgárok millióival egyenkint elfogadtatni, mely 
pénzáldozat mellett fáradságot és időáldozatot is igé­
nyelt s esetleg még érdekösszeütközésekre is vezet­
hetett ... és mindezt egy oly foglalkozási ág érdeké­
ben, melyet nem a hagyományos dicsőség nimbusa, 
hanem inkább a lenézés árnya környezett.

Az eszme sikeres keresztülvitelét megnehezítette 
még az a körülmény, hogy igen tekintélyes egyének, 
sőt egyes nagy államférfiak is határozott ellentétbe 
léptek e mozgalommal. . .

Mindazáltal az eszme megvalósult és fényes sikert 
aratott.

Már az is nevezetes eredmény volt, hogy a véd­
egylet létrejővetele az iparos mozgalom körébe ismét 
egy egész sorozat uj nagynevű férfiút vonzott, kik 
közül kiemelhető Deák Ferencz, Batthyányi Kázmér, 
Beöthy Ödön, Csernovich Péter és gróf Teleki László 
stb. stb.

Nevezetes eredményül jelezhető továbbá, hogy 
145 vidéki osztály alakulása által az iparosmozgalom 
országszerte oly szervezetet nyert, melynek nagyfon- 
tosságu hatása csak később derült ki . . .

De e formális eredményeknél még fontosabb a va­
lóságos anyagi eredmény. A nemzet nagy többsége a 
hazai ipar zászlója alá sorakozott. Az azelőtt elha­
nyagolt és lenézett hazai iparczikkek oly kelendő­
ségre tettek szert, hogy a kereslet kielégítése mes­
tereink leglázasabb tevékenysége mellett sem volt 
lehetséges, daczára annak, hogy a létező ipartelepek 
a lehetőség határáig kiterjesztettek s azonkívül úgy­
szólván gombamódra nőttek a földből' napról-napra uj 
meg uj ipartelepek. . .

A további eredményeket felesleges bővebben fejte­
getni. Egy nagy folyamnak uj medret ásni, óriási 
feladat. De ha az áramlat ez uj mederbe csap, akkor 
önmaga vájja útját szélesre és mélyre. Ilyen volt a 
védegylet hatása is. . . . Az ipari haladás rohamosan 
megindult áramlata mintegy varázsütésre uj nagyobb- 
szabásu viszonyokat teremtett, de egyszersmind uj 
meg uj nagy feladatokat vetett az iparegyesület útjába.

A »hazai ipar» varázsigvje a nemzet szellemét fel­
oldotta az egyenetlenség, a viszálykodás hagyományos 
átkából . . . s egységes haladási akaratot lehelt nem. 
zetünkbe . ..

Még nagyobb morális vívmány, hogy az egyetértés 
emelő tudata a nemzetben felköltötte a századokon át 
szunnyadó önérzetet, önbizalmat s azon égő vágyat, 
hogy százados elmaradottságunkból kiemelkedve, 
mind az anyagi, mind a szellemi téren egy színvo­
nalra emelkedjünk ’ a gyorsan előretörtető kulturál- 
lamokkal.

— Végre — hogy többet ne mondjak — megbe- 
csülhetlen vívmánynak tekinthető, hogy a fokról-fokra 
növekedő siker felköltötte a nemzetben a kipróbált 
vezérek iránti bizalmat s ez által megszilárdította ama 
szervezett fegyelmet, mely minden nagyobb sikernek, 
minden hódításnak szülőanyja. . .

A megindult mozgalomnak, mely az egész nemzetet 
elfogta s azt a kipróbált vezérek alatt önbizalmas fe­
gyelmezett, békés hadsereggé szervezte, egyik legfon­
tosabb és örökké felejthetlen következményét abban 
látjuk, hogy az elavult középkori hűbéri szellem, 
mely hazánk társadalmi rendjét elkorhasztotta, az uj 
tavasz leheletével letűnt, s annak helyét életerős,

haladásra serkentő újkori demokratikus szellem vál­
totta fel.

De ezzel kapcsolatban áll másik végkövetkezmény­
ként a magyar állam szervezetének újjászületése is. 
A régi rendi alkotmány már régóta el volt korhadva, 
úgy hogy annak összeomlása és megsemmisülése — 
Lengyelország és más hasonló államok példája sze­
rint — minden perezben bekövetkezhetett volna . . . 
Képzelhető-e, hogy ez omladozó épületet bármily te­
remtő kéz úgyszólván egy csapásra a kor igényeinek 
megfelelően átalakíthatta volna, ha az • újkori demo­
kratikus szellem a társadalmi egyenjogúság alapján 
már előbb meg nem született volna ... A modern 
parlamenti alkotmányformát ugyanazok a vezérek, 
ugyanazon hadsereg élén küzdötték ki a nemzetnek, 
a kik az imént említett demokratikus hadjáratot dia­
dalra vezették.

A negyvenes évek alkotásai hazánkra nézve őszi 
vetést képeztek. A hóréteg alatt tovább csíráztak s a 
tavasz közeledésével uj életre keltek.

Egyesületünk második korszaka hazánk uj tava 
szávai, 1867-el veszi kezdetét.

Ez újabb korszak sokkal közelebb fekszik hozzánk 
és sokkal ismeretesebb, semhogy azt részletesebben 
vázolni szükséges lenni.

Hogy egyesületünknek az ujabbkori eredmények ki 
vívásában mily része volt, annak megítélése és 
méltatása nem a mi feladatunk, hanem a jövő nem­
zedéké. Hazánk közgazdasági és művelődéstörténeté­
nek jövendő írói majd kikutatják, hogy e negyed szá­
zad iparérdekü alkotásainak csirái honnan indultak 
ki, mennyi erőfeszítéssel s mily eszközöknek felhasz 
nálásával növeltettek nagygyá.

Ezeknek fejtegetésébe tehát nem bocsátkozom. Azon 
ban engedje meg a mélyen t. gyülekezet, hogy az 
egyesület második korszakának legalább egyes fontos 
vezéreszméit néhány szóval vázoljam.

Azok, a kik egyesületünket az uj alkotmányos éra 
napkelte előtt halottaiból feltámasztani igyekeztek (br 
Eötvös József, Fest Imre stb.), többnyire a régi egye 
süléinek hívei és hagyományosai voltak.

Újabb éránk első évtizedében az egyesület leg 
pregnánsabb akczióját e hálátlan bontogató munka 
képezte.

Hogy mi lett e munka eredménye — köztudomású 
Az 1875-iki fúzió után létrejött kormány felvette pro­
gramújába az önálló bankot és felmondotta az 
Ausztriával való vám- és kereskedelmi szövetséget.

A majdnem három évi tanácskozás után létrejött 
uj kiegyezés nem hozta ugyan meg mindazt, a mii 
az egyesület óhajtott; de a vámszerződés pénzügy- 
hiányait jórészt orvosolta, a czentrálizáló osztrák jegy 
bankok dualizálta, az önálló tengerészet alapjait meg 
vetette, a fontosabb mezőgazdasági iparágak (ezukor 
ipar, szeszipar) fejlődésének tágabb tért nyitott stb.

De ez anyagi eredményeknél még nagyobb fontos 
ságu volt az a morális eredmény, mely a törvényho 
zás évekig tartó kiegyezési ianáeskozásainak korona 
ját képezte. E tanácskozások, melyek az eddig csak 
magánkörökben feszegetett közgazdasági alupproble 
mákat a lehető legmélyebbre ható alapossággal meg 
világították, — mintegy varázsütésre eltüntették azt 
az iparöldöklő ködszinü «nemzetgazdászati» előítéletet, 
mely hazánk hivatását — az indrustrializmus lenézésé 
vei — Európa élelmezésében látta. Az egész nemzet 
belátta, hogy a modern államiság terheit az egyoldalú 
extenziv mezőgazdaság el nem viselheti, hogy életerős 
iparra elenaedhetlenül szükségünk van, s ezért a 
nemzet érzülete ismét rokonszenvvel, sőt lelkesedéssel 
fordult — az elhagyott, elzüliütt mostoha gyermek —■ 
az ipar felé, s ha annak erélyes állami felkarolása 
még nem tűzetett is ki nyílt kormányprcgi-aramul, 
azonban minden valódi államférfi érezte, hogy ez 
nemzetünk jövendő feladatainak egyik sarkalatos 
pontját kell, hogy képezze.

A dolgok ez állásában az a nagy és nehéz kérdés 
vetődött fel előttünk, hogy mily eszközökkel vegyük 
munkába e most már átalánosan elismert nemzeti el 
adatot.

Eddig a közgazdaság története e czél felé csak egy 
járatos országutat ismert — a vámvédelmet. Erről 
azonban az uj kiegyezéssel lemondottunk : más, eddig 
járatlan utakat kellett tehát keresni.

Az egyesület azokat megtalálta és szabatosan ki­
jelölte.

A vámvédelem elejtése után az egyesület ezen in 
tenziv gazdasági rendszert vette mintául az általa 
követendő és ajánlandó iparfejlesztési politikára nézve.

Elvül tűzte ki, hogy hazai iparunknak minden 
egyes tényezőjére és ennek minden egyes fázisára 
nézve oly helyzetet kell teremtenünk, mely verseny­
társainkéval legalább is egyenlően kedvező.

S hogy ez elv keresztülvitessék, az egyesület szük­
ségesnek tartotta az érdekeltek és a társadalom közre­
működése mellett az állam erélyes közbelépését és 
iparfejlesztési akczióját.

Meg is indította a részletes és rendszeres munkái 
az iparfejlesztés egész mezején : a munkaerők képzé­
sétől és az iparszervezettől kezdve a forgalmi és gyár- 
alapitási állami akcziókig.

Áz elért eredményeket egyenkint elősorolnom lehe­
tetlen, számot ad erről az egyesület 50 éves emlék­
könyve. Csak egy pontot érintek, az állami akcziók 
terén elért eredményeket.

Az állam hatáskörébe az egyesület a normális tör 
vényhozási és kormányzati intézkedéseken és segélye­
zéseken kívül első sorban három specziális feladatot 
sorolt:

1. a közszükségleteknek fedezésében oly szállítási 
rendszer életbeléptetését, mely a szükségletek fedezé­
sét a hazai iparnak biztosítsa s ez által a gyengébb 
iparágak megerősítését és a nemlétezők meghonosítá­
sát téve lehetővé;

2. a fontosabb iparágaknak törvényes adómentesí­
tés által való elősegítését ; végre — a mi legfon­
tosabb —

3. a vasutak államosításával oly vasúti tarifapoli­
tika életbeléptetését, mely nemzetgazdaságunk és első 
sorban iparunk fejlesztését czéltudatos feladatává 
tűzze.

Ez a három eszköz egy rendszerré egyesítve, arra 
volt kieszelve, hogy a vámvédelmet helyettesítse.

Az egyesület ez eszméket a 80-as évek elején be­
ható indokolással a törvényhozás, illetőleg a kormány 
figyelmébe ajánlotta s azok megvalósításán lankadat­
lanul dolgozott .... Az egyesület ebbeii kezdemé­
nyezését fényes siker koronázta. Ma már mind a 
három eszme meg van valósítva; s a nemzet örök 
hálával tartozik azoknak az államférfiaknak, kik ipa­
runk nagyszámú egyéb kívánalmai mellett ezeket az 
eszméket felkaroltuk és életbeléptették. Mert hisz csak 
ezek tették lehetővé iparunk ama meglepő gyors len­
dületét s a nagyobbszabásu modern telepeknek ama 
gyors szaporodását, mely közgazdaságunkat hajdani 
egyoldalúságából kibontakoztatta ; ezek adták meg ama 
biztos alapot, melyen most teljes bizalommal tovább 
építhetünk, s melyben iparunk jövendő nagyságának 
legbizhatúbb garancziáit látjuk. (Hosszantartó zajos 
éljenzés.)

Gelléri Mór egyesületi titkár olvassa fel ezután a 
következő jelentést az emlékérmekre vonatkozólag: 
Az országos iparegyesület 50 éves jubileumának em­
lékét megörökitendő, az igazgatóság elhatározta, hogy 
ez ünnepi momentum látható kifejezésére és emléke­
zetességének a későbbi nemzedékek számára való meg­
őrzése végett emlékérméket veret, mely az egyesület 
legközelebbi rendes közgyűléséig teljesen elkészítendő. 
Az érem hivatalból megküldetik: a) az egyesület fő­
védnökének, b) a nemzeti múzeumnak, c) azok­
nak, a kik az ötven év előtt alakult egyesület
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első igazgatóságában részt vettek, hogy ezek 
iránti ‘ háláját és kegyeletét jelképileg is kife­
jezze, nevezetesen : Kossuth Lajosnak, a ki az egye­
sület alapitója, szervezője és első igazgatója volt, 
báró Yay Miklós koronaőrnek, idősb Kölber Fülüp 
iparosnak. Pulszky Ferencznek. végre Tóth Lőrincz- 
nek, a védegylet volt jegyzőjének ; cl) azoknak, a kik 
a kik a huszonöt év előtt újjáalakult egyesület vá­
lasztmányának tagjai voltak s,- azóta szakadatlanul 
tagjai az egyesületnek. Az éretek."tervezetével a müvé- 
srYiiinoits/g SchieJeedanz AlheA ugat, az iparegyesü- 
lat müipari : zakosztályának alelnvíét, a kivitellel pe­
dig Szarm/ovszky fiatal művészt bizta meg.

Következett ezután a küldöttség tisztelgése.
Előszűr is Kaischeko Mihály, mint az alsó-ausz­

triai iparegylet elnöke üdvözölte a magyar országos 
iparegyesület.

Császári és királyi fenségek ! Mélyen tisztelt elnök 
ur ! (Halijuk ! Halijuk .') Alig két éve, hogy az alsó- 
ausztriai iparegvlet szintén fennállásának ötvenéves ju­
bileumát ünnepelte. Akkor az önök egylete jelent 
meg mélven tiszteit elnökük vezetése alatt Becsben, 
hogv legforróbb szerencsekivánataikat közöljék velünk, 
hogy kifejezést adjanak a testvériesség azon érzületé­
nek. a melyet mindkét egyletben az érdekek közös- 
-éje kelt. Az érdekek közössége természetszerű es a 
kvt orszáv iparának közös czéljaiból és törekvéseiből 
ered, a mely két ország nagy, közös ipartestületet, 
közös vámterületet képez. Természetes tehát, hogy a 
: üteiékek. melyek egymáshoz fűznek, bensők és barát­
ságosak. (Élénk éljenzés.)

Ezen érzelemnek adandók kifejezést és üdvözlendők 
önöket egyletük fennállása ötvenéves jubileumának 
ünnepélyen, jöttünk ide es érzetünket röviden e szó-
j. an nviívániijnk : a magyar országos iparegyesület 
virágozzék, fejlődjék, gyarapodjék. (Élénk éljenzés.) 
Ezen érzületnek adtunk kifejezést ezen üdvözlő irat­
ban is. melyet kérünk, fogadják el szívesen a mai 
r.ap emlékére. (Élénk éljenzes.)

Szónok üiszkölésii üdvözlő iratot nyűit 
3 üknek.

Erre Zichy gróf elnök következőleg szólalt:
ízen ó.' óeit elnök ur! A magyar országos iparegye­

sületre nézve különösen ülöm es megtiszteltetés az, 
hosrv önöket itt nálunk testvérekként üdvözölhetjük. 
Minik; örömöt okoz nekünk — és bárha minél gyak­
rabban alkalmunk lenne arra — a közeledés és a 
testvéries egyesülés a munka terén. (Éljensés). A mi 
érdekeink mindig azonosak, hiszen mi vagyunk azok,
k. k a becsületes munka jelszavának ég a szabadelvű

nk bravó!:» kiáltások.) 
l ien hozói önöket 1 (Elénk éljenzés.)

JY-. Eabermann -lúzsef reichsrathi képviselő és mű- 
gye‘e mi mint a morva iparegylet elnöke a kő­

vetkező beszédet tartotta :
Qgász. é kir. fenség! A morva iparegylet részéről 

;tisztek' megbizat;i?t nyertem, hogy ezen 
a tolmácsa jegyek a Ilii barátság és test- 

rimeinek. Vajha lelne a szívélyes üdvözlet,

európai versenymunkánk 
forrását képezze, és máris 

és éljenzés.) Biztató jel,

át az el-

;; a in 
ünnepi ór. 
vériség ér 

■ melyet 
'.elvet re

a m 
jrömriva

A maga

aczélos búzánk mellett 
aczélossága is jólétünk 
kezdi képezni. (Élénk tetszés . 
hogy közéletünk kitűnőségei velünk együtt ülik meg a 
nemzeti iparügy mai ünnepét. (Élénk éljenzés.) El kell 
érnünk, hogy a hazafiság és iparpártolás elvalasztha- 
tatlan fogalmat képezzenek. Leghívebb munkatársai es 
szövetségesei lesznek a kamarák jövőben is az orszá­
gos iparegyesületnek. Pihenés nélkül járjon elől, gya­
rapodjék és hódítson a magyar ipar dicsőségére, a 
magyar haza büszkeségére. (/íajos éljenzés.)

A kereskedők- nevében Jetiinek Henrik a keres­
kedelmi csarnok elnöke a következő beszédet mondta .

Az országos magyar iparegyesület ötven éves fenn­
állásának ünneplése — mint maga a diszülés mu­
tatja, országos ünnep jellegével bir. Ez elismerés azon 
kiváló érdemeknek, a melyek az orsz. magyar ipar- 
egyesületet megilletik, de fényes bizonyítéka annak 
is, hogy állami életünkben az ipar immár első- 
rangú tényező. Az egyesület félszázados története liü 
képi t mutatja az ipar terén kifejtett törekvéseknek, 
az elért eredményeknek. De egyúttal tanulságot is 
szolgáltat arra, mi lesz a jövő feladata. Csakis a tár­
sadalmi és törvényhozási üsszhangzatos működés tette 
lehetővé azon nagymérvű eredmények elérését, me­
lyeket az ipar terűn felmutathatunk. A főbb gazdasági 
foglalkozási körök: ipar és kereskedelem egymást 
kiegészítik, mondhatjuk egymásra utalvák. A magyar 
kereskedelem a nemzeti ipar érdekeit mindig szivén 
viselte, ő fáradozik népszerűsítésén, ő iparkodik a kül- 
iüld: piaczokat meghódítani. Társadalmi és politikai alap­
juk azonos ; érdekellentét közöttük nem létezik. Önerejé­
nek. öntevékenységének köszöni mindkettő az elösme- 
rést, melyet magának kiküzdött. A főváros kereskedelmi 
közei tehát a legbensőbb örömmel jelentek meg ma a 
helyen, hogy a magyar ipari törekvések előharczosai, 
fejlesztői és fentartói irányában, a rokonszenv és tisz­
teletnek ünnepélyesen kifejezést adhassanak. Az orsz. 
magy. iparegylet tevékenységének első télszázadát fé­
nyesen betöltötte. A jövő feladatai: az iparosnak szé­
lesebb alapon való fejlesztése az ipari oktatásnak emelése, 
a munkás törvényhozás kiépítése, ujabbi alkalmat fog 
önöknek adni a haza közgazdasági intézményeinek 
befejezésén közreműködhetni. S a főváros kereske­
delmi egyesületei szívből kívánják, hogy a mai nappal 
kezdődő uj történetükre hasonlóan, mint a múltban, 
csak fényes eredményeket jegyezhessenek tel. Szivünk 
méivéből kívánjuk, hogy az egyesület félszázados 
tradicziói: a nemzeti munka ápolása, a tudo­
mány vívmányainak a nemzeti közvagyonosodásra való 
értékesítése, az iparos osztályt megillető társadalmi 
állás kivívása képezze a jövőben is működésének 
iránveszméit. Deák Ferencz ezen egyesület alapítására 

a következőket mondotta : Csapásnak tarta- 
honra nézve, ha a már megindult eszme, a

maradna s

van, arra a viszhangra, 
ryarországi ipare.-yesület a 

zríradárn tekint visz-
kaladatos nemzet 

át a második

Zichy

iiozni Szerencsem 
?gérdrmel. A mag 
tudat» ; munkásság íélszázadára 

Ívért a mai napon egy 
r-is i jutalmazza. Vajha lépné 

!-: . . t ugyanazon öntudattal, hogy a 
i . r. I siker koronázza működését.
! részér«"-’, arra kérem önöket, hogy a 

• : .win i; ,nt tartsák meg rokonszenvüket s 
nk együtt törekedjenek mindent érvényesi- 

i ;.ket egyesit és semmit, a mi elválaszt, 
leik' sít. midőn önnek, mélyen tisztelt 

nviuiK jeléül üdvözlő iratunkat va- 
I Eh nk éljenzés.) Szónok az 

•k tésii üdvözlő iratot nyújtott át.
. ive következőleg válaszolt: Midőn 

ük urnák a morva iparegylet üdvözle­
jük, kérjük önt, tolmácsolja az egy- 

i _i: .ni» bar.iii és testvéri üdvözletünket,
- 1 mg uiyozásával rokonszenvünknek azon egy- 

irá: t. i 1'. k a magunkéval hasonló czélra 
;:r. a munka közös alapján. Isten tartsa önü- 
Élvi.k éljenzés.)
Habermann József reiolisratiii képviselő es a 

,o:-. iji.ircgvlet elnöke ez egvlet nevében me 
üdvözli i orsz. iparegyesület-.-t s ez üdvözletei 
albumban nyújtotta át. Zichy gróf ez üdvözle-

-ekve:
rokon

fog

Eötvös
szedet m

uoi ;tnü az 
iiidta:

akadémia elnöke

.regyesu
iönválv.

pó...' urNagyméltóságu elnök! Az 
m meg itt (Halljuk!), 

hazat is felbuzdulás, mely az akadé- 
. ... -ztcüe. teremtette meg az országos 
letet I s ha ma a munkának napjában 

;-,má-uói távol is miiködünk, hogy ha 
latra munkásságának köreben annyira 
.,iva. hogy munka közben kevesebbet 
7 rt. mikor a múltra tekintünk vissza 
x. uu r.k, akkor mégis együtt vagyunk 
ik. m i t visszatekintünk arra a forrásra, 

.ni;r munkásságunkra lelkesedést

I Leik- -

. Azért kérem 
mai napon az

az országos jparegve-

Az országos gazdasági 
DessLwSfy Aurél elnök a

akaüemianai

egyesület
következő

llQTUZli •

neveben
szav­akkal

i=k ur : Mint az országos gazdasági 
1 t. gyiilel ben én is örö­

mömnek akarok kifejezést adni a felett, hogy itt ma 
■ :en alkalommal megjelenhettem. Az országos gazdasági 
‘»yesület nevében legyen szabad itt azon meggyöződése- 

initan hogy an i halad - - fökép
2 g : iság ink felvirágozásának legnagyobb és leg- 

rősebb alapja az iparnak is felvirágzása. Er. tehat 
ven ötvenéves juhi! .um alkalmából azt kívánom: ad_,a 
z ég. hogv hazánkban virulhasson az ipar és akkor 

mezszazdaság is virágozni fog. (Elénk tetszés és 
ej -nzés.)

Ráth Károly a budapesti kereskedelmi és ipar- 
..marz a’.elnöke a hazai kereskedelmi és iparkama­

rák nevében a következő beszéddel üdvözölte az or- 
-zágos iparegyesület:

Fenséges védnök ur ! Magyarország kereskedelmi és 
: arkamarái hódoló tisztelettel üdvözlik királyi fensé- 

íi'-det, ugv is mint iparegyesületünk védnökét, úgy is 
l-.t minden hazafias kulturális törekv s fenkölt szel­

lemű lelkes pártfogóját. (Lelkes éljenzés.)
A kereskedelmi és iparkamarák a testvéries ro- 

Ixonszénv igaz melegével üdvözli az országos ipar-
• yesületet ürömünnepén, mely egyszersmind ünnepe a 

ia;v;ir iparnak és örömnapunk nekünk, a magyar 
■arügy szellemi munkásainak is. Abban a szomorú
rszakban, a mikor az iparegyesület visszavonulni

• s szünetelni volt kénytelen, a kereskedeimi es ipar­
kamaráknak jutott a nehéz feladat a legmostohább 
viszonyok közepette őrt állani a haza

■ i 'kei lelett és zajtalanul gondozni az 
,tal plántált életerős csemetét. S mikor az alkotmá- 
vosság első napsugarai az egyesületet is uj életre 
jvták. örömmel sorakoztunk az általa újból kibontott 

; íszló alá, hogy vállvetve harczoljunk a közös nagy 
c: élok ért helye- szerep- és munkamegosztás mellett. 

Megelégedve és büszKen pillanthat vissza az egye- 
‘ílei ötvenes fenállásának félbeszakított mindkét kői - 

szakába végzett nagv munkára. Az alapvetés küzdői 
mes munkája volt az, az ország legnagyobb fiainak 
vezérlete alatt, nem csupán a negyvenes é 
de még az újabb kornak nagyobb részében is. Az 
étitala megvetett erős alapokon és nagyobbára az ált.»- 
,,:,k előkészített tervek szerint emelkedik most tovább 
az épület uj tényezők közreműködése mellett. Immár 
az államhatalom kezében összpontosul úgy a ve­
zérlet. de a szükségszerű átmeneti korszak után 
nem távoli időben a vezérszerep ismét a magyar tat 
vadalom hivatott tényezőire fos visszaszállani és az. 
or?zá<»os maregvesületre a majdani beletőzés mi

misszió vár, mint a mriyet az

nezve 
nám a
nemzet részvéilensége miatt határtalan 
véteknek tartanám, ha mindent, mit törvény és be­
csület megenged, csüggedetlen szorgalommal el nem 
követnénk, hogy az egyesület jótékony hatásában ter­
jedjen és szilárduljon.-

A haza bölcsének kívánsága fényesen beteljesült. 
Adja az ég, hogy az. a mit a rendekre tagolt, erejű­
ben gyenge nemzet megalapított, az egységes és erős 
nemzet a fejlődés legmagasabb fokára juttassa. Éljen 
a magyar országos iparegyesület. (Élénk éljenzés.)

Bladary Gábor a következőkben tolmácsolta a 
hazai ipartestüietek üdvözletét:

Fenséges védnökünk, mélyen tisztelt gyülekezet ! 
Az ország, valamint Budapest fő- és székváros ipar- 
testületéinek nevében van szerencsém az orszá- 
go? ipartestületet o szép s magasztos ünnepély al­
kalmával üdvözölni. Mindannyian, kik ipartestületi ta­
gok vagyunk, kik az ipartestületi szervezetben iparunk 
fejlődésének egyik tőtényezőjét látjuk, hálás örömmel 
tudjuk, hogv e jótékony s nagyra hivatott intézmény­
nek az országos iparegyesület nemcsak kezdeménye­
zője, hanem sikeres küzdő bajnoka is volt. valamint 
az uj ipartörvény létesítését állhatatos kitartással sür­
geti s a jelenlegi' testületi szervezetnek a törvény ál­
tali életbeléptetusét kivívta, ez által testületi intézmé­
nyünk fejlesztését s megszilárdítását minden kitelhető 
eszközökkel előmozdította. Ez okból az országos iparegye­
sületet hálás érzettel üdvözöljük e mai napon azon lelkes 
mérett-1. noev az egyesületet magasztos feladatában az 
ipartestüietek", mint eddig, úgy a jövőben támogatni 
fogjuk, s annak mindig hü s buzgó munkatársai 
lelkes baratai leszünk. (Elénk éljenzes.)

Végül Gelléri Mór titkár felolvassa a zágrábi ipar­
kamarának a horvát kamarák nevében az egyesület­
hez intézett, meleg hangon tartott üoviizlő iratát.

Gr. Zichy Jenő elnök: Mielőtt az ülést bezárnám 
engedjük meg fenségtek, hogy- a legmélyebb hódolat 
teljes köszönetünkuek adjak kifejezést, hogy mai 
ünnepélyünkön megjelenni kegyeskedtek. (Lelkes él­
jenzés.) Azon meleg részvét, melyet fenségtek egyle­
tünk működése iránt mindenkor lanusitottak, a jövőre 
is serkentőleg fog hatni iparunk fejlesztésére. (Igaz ! 
Úgy van ! Elénk helyeslés.) Fogadják fenségtek szi­
vem mélyében gvökertdzö azon meggyőződésemnek 
nyilvánítását, hogy életemnek legszebb napja e mai 
nap. (Élénk tetszés es éljenzés.)

Erre József főherczeg ő fensége a következő sza­
vakat intézte a közönséghez:

Minckelőtte e termet elhagynám, mint a magyar 
országos iparegyesület védnöke igen kedves kötél ssé- 
gémnek tartom, hogy alkotmányos kormányunk iránt 
ucvesűietünk vében legbensőbb, legőszintébb hálá­
mat fejezzem ki mindazon támogatásért, a melyben az 
ipar fejlesztése és ezen országos iparegyesületnek ha- 
álvos működése érdekében minket részesített.

Fogadja egyszersmind a mi elnökünk is legőszintébb 
hálámat azon buzgóságért, melylyel ezen egylet ügyeit 
mindenkoron intézte és melylyel iparunk előmozdításán 
fáradozik és melylyel soha semmi akadályt, semmi 
viszontagságot nem ismer, mindig előre tör, bátran a 
czél felé. Isten áldja meg ezen egyesületet ! (Perczekig 
tartó, szűnni nem akaró lelkes éljenzés.)

A tóherczeg szavai, melyeket a közönség mindkét 
alkalommal állva hallgatott végig, mély benyomást 
keltettek a hallgatóságban.

Most átalános érdeklődés között :
Wekerle Sándor miniszterelnök emelt szót. 
Császári és királyi fenséged! (Halljuk! Halljuk!) 

Engedje meg, hogv a kormány nevében mélyen érzett

Isten éltesse fenségteket 1 (Szűnni nem akaró lelkes 
éljenzés.)

Zichy Jenő gróf ezután öt perezre felfüggesztette 
az ülést, hogy kikisérhesse ő fenségeiket, kik Su- 
rányi alezredes és egy udvarhölgy kíséretében a 
közönség harsogó éljenzése közt távoztak a te­
remből, majd visszatérve s újra megnyitva az 
ülést a jegyzőkönyv hitelesítésére az egyesület egyik 
legrégibb tagját, Wekerle Sándor miniszterelnököt 
(Lelkes éljenzés.) és Bánffy Dezső bárót, a képviselo- 
ház elnökét kéri fel.

Köszönetét mond végül elnök az egyesület azon 
alapítóinak, kik az ünnepélyen, magas koruk daczára, 
megjelentek (Élénk éljenzés), a parlament két házá­
nak, melyeknek tagjai nagyszámú megjelenésük által 
bebizonyították, hogy e hazafias ügy iránt meleg ér­
deklődéssel viseltetnek; köszönetét mond a kormány­
nak, mely ez ünnepélyen való teljes számú megjele­
nésével megmutatta, hogy feladata magaslatán áll 
(Élénk éljenzés.) s a mely biztató szavával egy 
váltót irt alá. melyről meg van győződve, hogy 
be Is fogja váltani; a közös hadseregnek, a 
melynek kiváló képviselője a munka ez ünnepén 
szívesen vett részt (Élénk éljenzés.); köszönetét 
mond lajtántuli szomszédainknak (Élénk éljenzés.), a 
kik köztünk való megjelenésükkel megmutatták, hogy 
nincs közöttünk irigység, s ha verseny van, az csak 
a jóban, a nemesben, az igazi becsületes munkában 
létezik. (Élénk éljenzés és Bravó !-kiáltások.) Köszöne 
tét mond végül az ünnepélyen képviselt kulturális 
egyleteknek és intézeteknek, a minők első sorban az 
akadémia, a gazdasági egyesület, az Emke, és azzal 
végzi ezen közgazdaságunk egyik jelentékeny ágának 
ötvenéves fejlődését feltüntető, nagyjelentőségű ünne­
pen szavait : <■ Éljen a király !» (Hosszas lelkes éljen­
zés.) Ezzel a diszülés véget ért.

Rendkívüli nagy számban érkeztek az üdvözlő táv­
iratok és levelek az ország minden részéből :

Báró Vay Miklós az egyletnek egyik alapitótaeja a 
következő levelet intézte Zichy Jenő grófhoz :

Budapest 1892 deczember 18-án. Nagyméltóságu gróf 
ur ! Elgondolhatja exczellencziád. mennyire nehezemre 
esik, hogy aggkorommal járó gyengélkedésem miatt, 
nem vehetek részt az országos iparegyesület, mára 
kitűzött s létrejöttét nagyrészben exczellencziád 
fáradhatlan közreműködésének köszönhető jubilá- 
ris diszülésben; fájlalom. azt a múltat össze­
kötve a jelennel, kétszeresen azért is. mert mentői 
kevesebben lehetnek az élők között, kik mint én 
— szerencsések valónak az ünnepelt alkalomkor ha­
zánk dicső nádora, József ő cs. és kir. fensége kísérői 
közé tartozhatni. Hogy hazánk ez elhunyt felejthetlen 
emlékű nagv embere nevét s hazánk atalanos szere- 
tetét tőle öröklött fia, József ő cs. és kir. fensége 
vette oltalma alá ezen országos egyesületet, kegyes­
kedik annak ezentuli virágzásáért, mely minden 
jó hazafinak lesz.en jövőben is óhajtása. Elmaradáso­
mért még egyszer engedelmet kérve önöktől, exczel- 
lencziádnak nőn tisztelő hive: Báró J dy Miklós élte 
91-ik évében.

Gróf Zichy .Józseftől érkezett Pozsonyból a követ­
kező távirat: Az országos iparegyesület elnökségének 
Budapesten.

Hulaszthatlan hivatalos teendők és a holnap reggel 
tartandó megyei közgyűlésen való clnöklés köteles­
sége Hatolnak abban, hogy ma a jubiláris ünnepé­
lyen részt vegyek ; kérem a tisztelt elnökséget, hogy 
mint egyesületünk huszonöt év előtti első elnöke, tel­
jes szivemből fakadó üdvözletemet és magasztos czél- 
jainkhoz való hü ragaszkodásom kifejezést kegyesen 
fogadni és a tagtársaknak tolmácsolni szíveskedjék.

Hegedűs Sándor, ki az E. M. K. E. részéről volt 
a mai diszülésre kik üld ve, levélben mentette ki magát, 
hogy hirtelen közbejött, legyőzhetlen akadályok miatt 
nem jelenhetett meg az ünnepélyen : pedig sajnálja, 
hogv magán az ünnepélyen nem mondhatta ki 
az Emke a magyar nyelv által akarja

Huflrony Soma az egyesület alapitóira (élénk él 
ienzés, éljen Széchenyi gróf emléke!) és különösen 
azon még életben levő tagjaira, köztük az egyesület 
első igazgatójára, Kossuth Lajosra és a jelenlevő 
Pulszky Ferenczre emeli poharát. (Lelkes éljenzes.)

Pulrsky Ferencz arra emlékeztet, hogy az ipar 
fejlesztése terén egyik kiváló férfia Magyarországnak, 
a védegylet kezdeményezője Perczel Mór volt, a ki­
nek egészségére üríti poharát. (Lelkes éljenzés.)

Soheftl. a bécsi iparegylet küldötte a munka és 
sikerek emberéről, Matlekovicsról emlékezett meg.

Walser Jakab a kulturális és közgazdasági egyesü­
letek képviselőire emeli poharát. (Éljenzés.) Geilen 
Mór az iparos közegeket és testületeket köszönti fel, 
Tűrök György a sajtó képviselőire emeli poharát. 
Fischer Ignácz a közszeretetben álló, nagy tevékeny­
séget kifejtő Zichy Jenő grófot köszönti fel, (Éljenzés.) 
Zichy Jenő gróf lelkesítő szavakban köszöni meg e 
szavakat, annak a reménynek adva kifejezést, hogy 
ezentúl még sokkal lelkesebben fognak fáradozni az 
erre hivatottak az ipar fejlesztésére. (Lelkes éljenzés.)

A jelenlevők legnagyobb része ezután az osztrák 
vendégekkel eltávoztak a teremből.

ÚJDONSÁGOK.
— deczember 19.

■ Személyi Ilivel:. A király Ferdinánd toská-

«Mig
felkelteni a

közgazdasági 
iparesryesület

iánan usvanaz a nagy lan-alapvetesnél betöltött. Ep azért egy pillanatra 
kadjon el az az erős kar. melynek a nemz 
iparügy szentelt zászlaját fönnen _ lobogtatni »eil 
Az agrikulturáli? Magyarország, mely évszdzaüoion 
keresztül megvédte Európa Luituráját, nem a-ar
.at a millenniumon túl 

.. kenvérrel megfizetni.
is nyugati kultúrát 
Azon vagyunk, hogy

Jszönetet mondjak azon kitüntetésért, 
által

jak
ért,

a melyben
bennünket imént elmondott szavai áltál részesíteni 
kegyeskedett. Legyen meggyőződve fenséged, hogy ma 
hangoztatott magas és ienkölt szavai Útmutatásul 
fognak szolgálni nemcsak a magyar társadalom min­
den tényezőjének, hanem a kormánynak és a köz­
hatóságoknak is arra nézve, hogy vállvetve igyekezze­
nek ebben a nagy nemzeti feladatban, a magyar 
ipar fejlesztésének, megóvásának és megszilárdítá­
sának előbbrevitelében közreműködni. (Elénk él­
jenzés.)

Engedje meg még fenséged, hogy Köszönetét monu- 
a kormány nevében is, azért a magas kitüntetes- 
a melyben ezt u momentuozus társadalmi és köz- 

gazdasági mozzanatot részesíteni méitóztatott. Köszö­
net illeti fenségedet nemcsak, mint utódját fenséged 
dicső atyjának ezen egyesület védnökségében is, ha­
nem esvuttal. mint hagyományosát azon eszméknek, 
melyeket annak idején Y ültetett a nemzet szivébe. 
(Élénk tetszés.) Ezen eszmékből kelt ki, ezekből virág­
zott fel az az eredmény, a melyet az iparegyesület 
eddigi tevékenységével igazolt. Köszönet illeti rná-od- 
szor fenségedet azért, hogy ma ezen egyesületnek élén 
áll, hoey ezt a momentuozus, nemzeti ünnepet magas 
megjelenésével emelni méitóztatott.

De leginkább köszönet illeti fenségedet azért, mert, 
a midőn a mai napon itt megállottunk, hogy vissza­
tekintsünk ezen egyesületnek eredményes működésére, 
nemcsak a mult iránt méitóztatott magas elismerésé­
nek kifejezést adni, hanem egyúttal irányt szabni a 
jövőnek. (Élénk éljenzés.)

Azért, midőn fenségednek háromszorosan vagyok 
bátor köszönetét mondani, azzal fejezem be szavai­
mat • Legyen fenséged meggyőződve, hogy a kitűzött 
irányban teljes erőnkből haladni és az eredményt ez 
által biztosítani mindannyian h ' aiias kötelességünknek 
fogjuk tartani.

nemzeti érzelmet, az iparegyesület a nemzeti érzelem 
által akarja megteremteni a magyar ipart.»

Az áldomás.
«Áldomásnak; nevezte a hivatalos étlap az esti 

bankettet, mely a redoute összes éttermeiben, közel 
400 eAber (ezek között 120 vidéki) résztvétele mel­
lett tartatott. Az ízlésesen összeállított étlap szerint 
az estélyhez legelső borkereskedőink vetekedve 
küldték legjobb boraikat, likőrgyárosaink szesztermé­
keiket, cognacot, Törley pedig 300 üveg Talismánnul 
járult az estélv sikerének előmozdításához.

A középső asztalon helyet foglaltak az asztalfőn 
Zichy Jenő, elnök mellett Bánffy Béla báró, azután 
Matschko az alsó-ausztriai iparegylet elnöke, Beiszig 
államtitkár, azután llabermann a morvaegylet elnöke, 
Szontagh Pál és lovag Fáik Zsigmond az országos 
iparosegyesület aleinükei, Abonyi Emil miniszteri ta­
nácsos, báró Lipthay Béla, Egger, Ludwig, Jur- 
may és meg több osztrák nagy iptaros, JVlatlekovits 
Sándor. Földváry Mihály alispán. Ghyczy aítábor- 

; nagy, .Vámeth miniszteri tanács, ádudrony igazgató 
■ es"á főváros majdnem minden nagyobb iparosa vala- 
I mint a számos küldöttség! tag.

Az első felköszöntőt Zichy Jenő gróf mondotta az 
első magyar emberre, öl felségére a királyra s család- 
inra és József főherczegre és családjára. A telküszön- 
töt állva hallgatták végig.

Fáik Zsigmond a törvényhozás tagjaira és első 
sorban a képviselőház kiváló elnökére, báró Bánffy 
Dezsőre emeli poharát.

Szontagh Pál élteti a királyt és a nemzet bizal­
mát biró miniszterelnököt és kabinetjét. (Hosszantartó 
meg-meguju!ó lelkes éljenzés.)

Báró Bánffy Dezső a képviselőház elnöke, az 
egyesület elnökét, gróf Zichy Jenőt élteti, Így végezve 
beszédét :

Ezen egyesület élen oly férfiú áll, ki ezen műkö­
désének igazán vezetője, a ki ezen tevékenységének 
éltető eleme, mozgató lelke. (Igaz ! Úgy van :i Sze­
rencsés voltam, nem Magyarország képviselőházinak 
elnöki székében ülve, de korábban a vidéken ipari 
kiállításokkal foglalkozni. És ott mindenütt egy férfiút 
láttam megjelenni, a ki a legmelegebb érdeklődéssel 
jött el a központból mindig a vidékre, hogy ott 
tapasztalatait előnyösen értékesítse. (Igaz ! Úgy van ! 
Elénk tetszés.) Adja isten, hogy eddigi munkássága 
eredményeit még hosszú éveken keresztül értékesítse. 
Adja isten, hogv Zichy Jenő gróf, az országos ipar­
egyesület elnöke még soká éljen ! (Hosszantartó lelkes 
éljenzés.)

Rétesig Ede államtitkár kollegiális érzelemmel ez 
egyesület további felvirágozására emeli poharát. (Lel­
kes éljenzés.)

Tkék Endre lelkes szavakban a hadsereget köszönti 
fel, a mel ezen iinnef 
hogv együtt érez a pn v __ _

Sáth Kárólv (a kereskedelmi és iparkamara el-

dv alkalmából is megmutatta, 
rirsuggal. (Élénk éljenzés.)

nőbe) a lő városra emeli poharát, a melynek fejlődése
v fej 
felkö- 

a

a legfényesebben mutatja Magyazország iparána 
lődését, a kettő fejlődése kapcsolatos lévén; 
szönti egyúttal Pestmegyét és annak képviselőjét 
jelenlevő köztiszteletben álló alispánját.

Földváry Mihály poharát emeli a hazai tevékeny­
ségben olv kiváló egyesület tagjaira.

Matlekovics Sándor ezután, néhány bevezető szó 
után német nyelven nagy érdeklődéssel hallgatott 
felköszöntőt mondott, melynek lényege az, hogy erős 
akarattal, a szabad verseny terén akarja az egyesület 
azokat az eredményeket megközelíteni, melyeket a 
képviselet lajtantuli" egyletek eddig elértek. Élteti a 
bécsi és brünni vendégeket.

KCatsoheko Mihály válaszainak a lényege ez : Egy­
leteink czéljai, uraim, azonosak, a legmagasabb kultu­
rális feladatok felé vannak azok irányozva és ezért 
hiszek én'egy fegyverbarátságban, mely köztünk fenn 
áll, hiszek azért, mert elleniünket nem tágabb hazánk 
határaink belől keresem, hanem részint a külföldi
iparban és részint azokban keresem, 
fejlődésben hátráltatni akarnak ezen 
és első sorban a magyar országos 
lődésére. virágzására v- "mg 
haramat. (Szöulit neu ok - en.ii.. 
kiáltások és laps.)
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nai nagyherczeg és Lipót bajor lierezeg tarsasaga- 
ban tegnap néhány napra Neubergbe utazott va­
dászatra. — Gróf Batthyáni Lajos fiumei kor­
mányzó ma Fiúméból Budapestre érkezett. — Gróf 
Hunyadit Kálmán főszertartásmester ma Budapest­
ről Bécsbe utazott. — Csernoch János kanonok, a 
herczegprimás irodaigazgatója, ma Budapestről 
visszatért Esztergomba. — Herczeg Hohenlohe fő- 
udvarmester e hó 18-an Porosz-Sziléziába utazott.

— Margit Zsófia főherczegnö esküvője. Margit 
Zsófia főherczegnö és Albrecht württembergi herczeg 
esküvője a végleges megállapodás szerint január 24-én 
délelőtt tizenegy órakor fog megtartatni a Burg ká­
polnájában. Az esküvési szertartást dr. Gruscha bíbor 
nők herczegérsek végzi.

— A budapesti vikárius, Cselka Nándor, január 
1-én lép uj hivatala élére s e naptól kezdve a 
szentszéki ügyek már ő elébe terjesztendők. Azokat 
a folyó ügyeket, a melyek az esztergomi szentszék 
előtt már folyamatban vannak, ott lesznek elintézve 
s nem teszik át a budapesti vikariátushoz. A szent­
szék! ülnökök — számszerint nyolezan — még e hé­
ten megkapják kinevezésüket, mert a herczegprimás 
azt már alá irta. Az ügyvéd szintén ki van szemelve.
A vikárius fogadását előkészítő és rendező bizottság 
elnöke, dr. Órszágh Sándor, a következő felhivá 
intézi a főváros polgáraihoz: «CselJca Nándor püspök 
és érseki helynök ur u méltósága a f. évi deczember 
20-án, kedden, délután két órakor fog a gyorsvonat­
tal a nyugati pályaudvaron megérkezni. A múlt szom­
baton tartott értekezlet meghagyásából felkérem 
főváros polgárait és ö méltósága tisztelőit, valláskü 
lönbség nélkül, hogy a fent említett helyen és órában 
minél számosán megjelenjenek. A nyugati pálvaud 
varból ő méltóságát budavári lakásába kísérjük.»

— Milán király akadémikus. Belgrádi tudósítónk 
táviratozza nekünk, hogy az ottani tudományos aka 
démiában Milán királyt tagnak ajánlották. Az ex- 
királyon kívül még a montenegrói fejedelem és Gara 
sanin van ajánlva akadémiai tagságra.

_Vaszary Kolos herczegprimás holnapután
szerdán, udvarával együtt Esztergomba utazik, hogy a 
karácsonyi ünnepeket székvárosában tartsa. Az ünnep 
első napján a herczegprimás maga fog pontifikálni az 
esztergomi bazilikában. A főpap a fárasztó konferen- 
cziák után is jól érzi magát.

— Alkotmány-ünnepély Ausztriában. Tegnap 
Becsben a demokrata-egyletek megünnepelték az 
osztrák alkotmány kihirdetésének az évforduló-napját. 
Bécsi tudósítónk távirati értesítése szerint a a külön­
böző demokrata-társulatok a Ronacher-teremben gyűl­
tek össze, hot Kronawetter és Benedikt országgyűlési 
képviselők lelkesítő beszédet mondottak. Benedikt 
hangsúlyozta a beszédében, hogy a haladás és sza­
badság minden igaz barátja ragaszkodik Magyaror­
szághoz és szereli a szabadságért küzd m.agyar nem­
zetet.

— Adófizető katonák. A szegedi nagy árvíz után 
az országgyűlés azzal is segíteni akart a nagy válsá­
gok közé jutott varoson, hogy megszavazta számára 
a lakrészadó beszedési jogot. Ezt a különös adót 
mindenki köteles Szegeden megfizetni, a ki önálló 
lakrészt foglal el, következőképpen az állami tisztvi­
selők, sőt még a katonatisztek is. Azok az állami 
tisztviselők — írja a Sz. H. — a kik mostanában 
költöztek Szegedre, nem ismervén ennek a specziális 
adónak a természetét, többször testületileg is füleb- 
beztek ellene, és a fölebbezéseket a felső hatóságok, 
kivétel nélkül elutasították. Megtörtént, hogy a sze­
gedi helyőrség valamennyi tisztjeire ráróíta az adóhi­
vatal a lakrészadót. Megesett ez Pacor Kálmán altá- 
bornagygyal is, a ki e mialt fölterjesztést intézeti a 
honvédelmi miniszterhez. Azoknak a hosszas tanács­
kozásoknak, melyeket ebben az ügyben Fejérváry báró 
Szapáry akkori miniszterelnökkel. Wekerle pénzügy- 
miniszterrel és Bauer közös hadügyminiszterrel foly­
tatott, az a közös megállapodás lett az eredménye, 
hogy a kivételes szegedi adónemet a szegedi katona­
tisztek is küteiesek fizetni.

— CoelibátuG a hadseregben. Egy bécsi lap fen- 
tartással azt a hirt közli, hogy a közös hadseregbeli 
hadnagyoknak ezentúl nem lesz szabad megnősülniük. 
Az erre vonatkozó rendelet a közös hadügyminiszter 
állítólag már a legközelebbi napokban közzéteszi, még 
pedig azzal a záradékkal, hogy azok a hadnagyok, 
a kik az uj rendelet kihirdetése előtt jegyben jártak, 
még megnősülhetnek.

— Klotiíd fcherczegassaony tegnap vásárolta be 
gyermekei számára a karácsonyi ajándékokat. Öt óra 
tájt jelent meg Brammer Henrik csokoládé és ezu- 
korkagyáros váczi-utczai üzletében és félóránál to­
vább tartó időig nagy tetszéssel szemlélgette 
a pompás karácsonyi ajándékoknak szánt dolgokat és 
vásárolt mindenféle, csákó, vadászkalap, honvéd- és 
huszársapka-alaku honbonic-reket stb., mik a ezég ez 
idei uj speczialitásai.

— Egy lelkész őagyilkcsaági kísérlete. Mag­
lódról irja tudósítónk, hogy Kemény Dezső ág. ev. 
lelkész e hó 14-én este eltűnt hazulról. Eperjes város 
rendőrkapitánya másnap táviratilag értesítette a köz­
ség elöljáróságát, hogy Kemény olt öngyilkossági szán­
dékból életveszélyesen meglőtte magái. Képzelhető, hogy 
a községben milyen teltiinésí keltett ez az ön­
gyilkossági hír. A hitfelekezet presbiterjei azon­
nal gyűlést tartottak, a mely négy tagú küldött­
séget küldött Pilisre Sárkány Sámuel püspök­
höz, értesítvén őt a történtekről s egyszersmind 
kérték, hogy tekintettel a közelgő karácsonyi ünne­
pekre, helyettes lelkészt küldjöh a községbe. Az élet­
unt lelkész neje és az egyik községbeli tanító Eper­
jesre utaztak, de az öngyilkossági kísérlet okát nem 
tudták felderíteni. Kemény Dezsőt ezelőtt öt évvel 
nagy küzdelmek után választották meg Maglódra lel 
késznek s a kisebbségben maradt ellenpárt már ekkor 
aggodalmát fejézte ki az iránt, hogy az uj pap mű­
ködése nem lesz áldásos az egyházra.’

— Szivárvány és mennydörgés. Gyűrött e hó 
16-án oly szivárvány jelent meg az égen, a milyen 

. nyáron is ‘ritkaság. — Óladon pénteken regggel hét és 
j nyolcz óra között a kőszegi hegyektől Óladig húzódó 
! kettős szivárvány látszott. — C'songrádon e hó

13-án valóságos nyári zivatar volt. Este kilencz óra 
tájban sürü záporeső esett, miközden villámlott és 
mennydörgőit az ég.

— A kolera. A fővárosban szombat óla sem újabb 
kolerabetegedés, sem halálozás nem fordult elő. A 
barakkórházban most 12 beteget ápolnak

— Kitörésben levő tűzhányó. San-Franciscoból 
táviratozzak, hogy a Maunalsa tűzhányó ismét kitört.
A vulkán óriási mennyiségű lávát dob ki. Attól tar­
tanak, hogy a láva elpusztítja Hiló és Wajakea falva- 
kát, melyek a tűzhányó lábánál terülnek el.

_ Influenza Nagyváradon. Az a rettegett beteg.
ég, a mely három év előtt egész Európát bejárta és 

azóta minden télen szedi nálunk az áldozatait, nagy- 
váradi tudósítónk távirata szerint ott ismét terjedő« 
ben"van. Több betegedés történt egyszerre.

— Megfagyott emberek. Kistelken az ugyneve 
zett járásföldek között egy szegényesen öltözött isme. 
rétién asszonyt megfagyva találtak az arrajárók. — 
Kapisso és Alsó-Piszana között Patlevics J. len­
gyel bevándorlóit e hó 11-én az országúton meg­
fagyott. — Pacsér és Szivácz között Oláh Sándor 
pacséri fuvaros e hó 8-án ittas állapotban lebukott a 
kocsijáról s olv k un v e 1 rn esnek találhatta a földön való 
fekvést, hogy töl sem kelt. A szerencsétlent másnap 
a pacséri földművelők megfagyva találták.

— Baleset a Rothschild-családban. Báró Both 
schild Alfonz, mint Serieresből táviratozzak, vadászat 
közben megsebesült. Egy lövés a szemét érte, de a 
sérülés nem veszélyes.

— Vasúti baleset. A déli vasút martonvásári álló 
másán e hó 17-én éjjel a 256. számú tehervonat né­
hány kocsija tolatások közben a kijárati váltónál ki- 
sikamlott és ez által a kijárást elzárta. A kisikamlott 
teherkocsik többé-kevésbé megsérültek ugyan, de az 
árukban kár nem történt, sem pedig a személyzet 
közül nem sérült meg senki. A vonat szabaddátételéig, 
a minek eszközlésére Budapest és Székesfehérvár 
állomásokról azonnal segélymozdonyok küldettek ki 
és a mely munkálat reggel hat órakor Lefejeztetett, 
szükséges volt a Budapestről indított 207. száma, 
nemkülönben a Budapest felé közlekedő 208. száma 
személyvonatokat fentartóztatni, úgy hogy e miatt 
ezek a vonatok nagyobb késedelmet szenvedtek.

— A difteritlBZ. mint a legújabban érkezett jelen- 
téseknől kitűnik, az egész országban járványos. Leg­
borzasztóbban Bárány amegy ében dühöng a jár­
vány. Pécsen és környékén megtizedelte a gyerme­
keket; Mohácson kétszázötven gyermeket fojtott 
meg. Nem sokkal kedvezőbbek a Bihar megyéből 
érkező hirek ; ott is nagyon sok községben pusztít a 
járvány. .Vagy-Kikindán még mindig vannak difte- 
ritiszes betegek, de ott a járvány már csökken.

Rövid hirek. Duna-Szel:esőn a napok­
ban a Szentháromság-kápolna kigyult s az egész 
berendezés elégett. A vizsgálat kiderítette, bogy a 
tűz vigyázatlanságból támadt. — A temesvári 
vásáron a pécskai csendőrség megkeresésére hat 
lócsiszárt fogtak el, a kik lopott lovakat árultak.
__ Belényes környékén annyi a farkas, hogy
éjjelenkint "a városba is el-ellátogatnak. — Csöng- 
vádon — mint lapunknak írják — Dangi Kon- 
kolv János ácssegéd egy háztetőről leesett és né­
hány perez múlva meghalt. — Hód mező vásár­
helyen Nagy Lajosné rálőtt a férjére, mert 
folyvást rosszul bánt vele. A sebesültet a kórház­
ban ápolják. A gonosz asszonyt elfogták. — 
Oraviczán Kaleher Ferencz e hó 11-ikén ittai 
állapotban meggyujtott egy dinamittölténvt, mely 
azután oly erővel robbant fel. hogy ,a karját tel­
jesen összeroncsolta. — Lembergi tudósítónk 
távirata szerint Tarnovszki János gróf egy vadá­
szaton Mizsek grófnak kilőtte a szemét.

— Rabló'iámaáás a vózsef-köruícn. Strambach
József asztaloslegényt az éjjel a József-kürut és bér- 
kocsi-utcza sarkán két ember megtámadta s a pénz 
el akarták tőle rabolni. Strambach segéiykiáltásaira 
két postakocsis jutt oda, mire a sét tamauó meg 
akart ugrani, de az egyiket, egy Friedbrandt nevű 
rossz előéletű csavargó személvében efiogták. A mä» 
sík rablótámadó elmenekült. _

— A rendőri sajtóiroda hírei. Kohányi Hen-
rikné vas-uteza 13-ik szám alatti lakásába tegnap 
ismeretlen tettesek álkulcscsal behatoltak s onnan 
mintegy 200 forint értékű ékszert és ruhaneműt el­
loptak." — Eggenhoffer József kereskedőnek a Tho- 
net-udvarban levő lakásáról ismeretlen tettes három 
téli kabátot ellopott. — Becrwalter Márton és Mi- 
halik István munkásokat szombaton éjjel a ferencz- 
városi pálvaudvar sinei között egy vonat elütötte s a 
két munkás súlyosan megsérült.— Bermann András 
napszámos ma délelőtt az ujvásárter 10. »zám alatt 
épülő ház 11-ik emeletéről saját vigyázatlansága, foly­
tan a pinezébe esett és életveszélyesen megsérült. A 
A dologkórházban ápolják. — Kér seiner János asz­
talosmester e hó lo-én eltűnt a vig-uteza lö.^z. a. 
lakásáról s azóta nyoma veszett. — Balthazár Bé- 
láné Szabóky-utcza 7. sz. a. lakásán a múlt éjjel a 
borszeszmelegitőtőí tűz támadt, de a X. kér. őr=cg 
hamarosan elfojtotta. _____

— utazók ! Olvassák Nemzeti szálloda mai hirdetését.
— Karácsonyfadísz és Halifax Kertész Tódornál.
— Bécsi Extrablatt-részvények az aláírási fel­

hívás közzététele után (8000 drb jutott kibocsátásra 
a bécsi Mercur váltóház részvénytársaságnál 1. Woll- 
zeile 10) annyira kapósak, hogy, mint értesülünk, már 
túl is jegyeztettek. Oka ennek abban rejlik, hogy a 
Wiener Zeitungs-Gesellschaft tulajdonát képező Extra­
blatt jövedelmezősége minden kételyt kizáróan állandó, 
sut emelkedő és sok tőkepénzes fektette bele pénzét, 
hogy járadékát emelje. Az értékpapírok folytonos 
kamat-hanyatlása szorítja a tőkepénzeseket osztalékom 
papírok vételére s főleg olyan részvényeket vásárol­
nák, melyek szolid alapon nyugvó vállalatoktól ered­
nek. Minthogy pedig az. Illustrirte? \\ lener Extrablatt 
21 év óta áh fenn, folyton emelkedik, saját háza. 
nagy fekvősége. lekhnikai épületei, sok gépe és végül 
óriási olvasóközönsége van, úgy hogy naponkint 
130.000 példánya kel"el, annálinkább lehet számítani 
jövedelmezőségre, mert a jónevü bécsi Mercur-intézet 
bocsátja ki részvényeit, ez pedig csak jó vállalatok 
papírjait ajánlja. Könnyen érthető ilyentormán, hogy 
a kibocsátás végeredménye a 8000 darab többszörös 
túljegyzésével fog végződni a folyó fiú 20-an történő 
záráskor.

színház és művészét.
— A tegnapi nyolozadik concert populatren

;ép számú közönség előtt mutatta be Lewinger M- 
fiatal bécsi hegedűs művészetét. A bécsi kritika 
többé-kevésbé elismeréssel nyilatkozott róla, Hanslics 
és Brahms pedig elragadtatással emlékeztek meg 
Lewinger tehetségéről s mi is szívesen elismerjük, 
hogy benne kiváló tehetségű, intelligens művészt is­
mertünk meg, a kire igen szép jövő vár. Ma nmg 
zavaija játékát ama bizonyos önmérséklés, mely az 
egyéniség teljes megnyilatkozását akadályozza. Tekto­
nikai készültsége szolid s alapos, hegedűjének hangja 
nem erős, de meleg. Mendelssohn Loncertjét igen 
szépen s Ízléssel interpretálta a hallgatók zajos éli» 
mérésé mellett. György Zsófia ismert operaénekese 
több német dallal s Hunyadi Lászlóból a La Grang- 
áriával szerepeit a műsoron.

— A vígszínház ügye. A magyar vigszmház-egy* 
let gróf Keglevich István elnöklete alatt vasárnap 
tartotta rendes évi közgyűlését a Hungária földszm 
termében. A gyűlés igen élénk érdeklődés me e 
folvt le s közéletünk számos kitűnősége vett re? 
benne. Gróf Keglevich elnök megnyitván az üe-, 
üdvözölte a szép számmal egvbegyüit 
örömmel konstatálta azt a tényt, hogy a vissz:-, 
ügye iránt a kormánynál és a fővárosnál, valami

az egész magyar! 
érdeklődés nyilván! 
jelentésből is. ml 
gyűlés jegyzője olvl 
immár 174 tagja sl 
befizetett összegei! 
kezeli. E jelenté^ 
indítványozza, h-- 
hogy a korma nyíl 
támogatását kérje! 
kosi Jenő, Pej a
vies Ernő, /ő’zn'c| 
dór, Fenyvessy 
Adolf. Bényey I ‘ -.l 
József és Fekete Jl 
gyűlés a választnial 
a fővárosnál és a pf 
ház ügyét végre-vcj 
juttassa. Valcmenn! 
a müintézetre sziikl 
nak s létesitéséhezl 
van. Az illetékes 
idő alatt felépülne! 
lásztmányt ala!;iiotl 
alatt még a héti 
szükséges lépéseket

rovj
— A hudapestll

»atósága, a Wessell 
tendő vasúti vonal! 
Demutatta. A társai 
vonalra nézve mégj 
arra. hogy az orsza 
van kijelölve, a kijl 
innál sürgősebb, n| 
tál a forgalomnak 
uető volna. A társj 
vonalat jövő tava:

Képviselt

A
Tegnap délután 

Re iter- v e nd égi <. be rl 
Krausz Lajos képj 
mialatt a jel 
városba, lelkes Kj 
rókát. Ezután az 
Vilmo?. a kü.te.ij 
tézett üdvözlő besj 
dására.

Krausz Lajos 
nogv legforróbb óul 
békéjét a válaszláp 
átalános politikai 
ismertette álláspod 
nek érdekeire tér 
názás, közegészség 
ígérte, hogy a vár:

Az ülés végén 
gárnők nevében ó: 
jelöltnek.

Este fiat órakor 
J gyűlt össze az Eu.l 

utolsó nagy prírtekí 
kitartásra és lelked 
lasztókat, a kik Iei|

A Friedmann 
este látogatott íih 
vezkedett a válási 
Ignácz nagy éljen; 
már csaknem mind 
hogy a párt győzel 
mely éjfel utánig el 
teendőit megállapít! 
í.v.-ei a választás 
cVelencze» kávéhl 
szes menetben voj

A Mezei-párt 
után ülést tartói:] 
jelentek meg. Hűti] 
kát az intézkedési 
tás napjára megálll 
is, hogy a párt irq 
köziekedé» ezélj 
földszinti helyiségé 
tás napján félnyo: j 
gyülekeznek és un] 
színhelyére. Az eii 
párt hiveit és felki 
utáni félhet óráké] 
tekezleten, mint 
minél nagyobo sz;]

A lipótvárosi 
nap látogatott ülés! 
féle vendéglőben. 1 
előtt bejelentette.] 
beszéde küvetkeztJ 
zett a pártirodába 
tétlen csatlakozás-] 
viselőjelült holnap] 
lön programmbes 
a függetlenségi és ] 
is meg fog jelenni] 
nagy lelkesedést 
lette, hogy az ellj 
egvre szaporodik 
kétharmada szcgő] 
csáiott iveket alá 
újabban a követke 

«Polgártársak ! 
órakor pártunk a| 
előtt gyülekezik, aj 
is lesz. Az ellenzé 
ségbe való bejár] 
Duna felőli főkapu 
vány nélkül is lei 

Ellenzéki polgár 
pártunk szombatol 
hatunk az urnáho 
ban. hogy az erkíj 
tünk diadala tetői

EGYLET)
— A Hajléktó, 

dik épületét, a ra 
emeltek, tegnap rj 
Frigyes üdvözölve 
megnyitotlnak jele 
dezve hat férfi- s 
A földszinten van 
lyek már a kolerí 
latokat tettek, a 
átadták a közhas 
polgármester nerí 
egyesületnek kös 
get ért.

— A budapc 
előtt tarto-.ta meg 
elnök felolvasván 
év törvényhozási 
jelentősebb dolgai 
test az igazságügy 
A választmány a 
Tokaji Aagy Lai 
dr. Manheimerl 
Danó, póttagok : 
Fülöp közjegyző».

— A magyar 
reggeli lapunkban
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»pulairen
■inger M. 
:si kritika 
lansliek
-ztek meg
lismerjük, 
üvészt Í3-

Ma még 
. mely az 
a. Tekh- 
ek hangja 
:rtjét igen 
zajos elis- 
lénekesnő 
.a Grange

az egész mrgyr.r intelligeneziánál mind nagyobb 
érdeklődés nyilvánul. Ez különben kitűnt az elnöki 
jelentésből is, melyet Farnady József ügyvéd, a 
gyűlés jegyzője olvasott fel. E szerint az egyletnek 
immár 17 i tagja s 50 ezer forintnyi vagyona van. A 
befizetett összegeket a magyar általános hitelbank 
kezeli. E jelentés tudomásul vétele után az elnök 
inditványe-za. hogy a választmány bizassék meg. 
hogy a kormánynyal érintkezésbe lépjen és annak 
támogatását kérje. A kérdéshez hozzászóltak Rá­
kosi- Jenő, Pejucsevich Miklós gróf. Latino- 
vies Ern.. Reviczky Ambrus, Borostyáné Nán­
dor. Fenyvesen Ferencz. dr. Silberstein Örvös 
Adolf. Bénit ey István, dr Hu szír Kálmán. Farnady 
József és Fekete József, kiknek felszólalásai után a köz­
gyűlés a választmányt bizía meg, hogy a kormánynál, 
a fővárosnál es a pénzintézeteknél eljárjon s a vígszín­
ház ügyét végre-valahára a megvalósulás stádiumába 
juttassa. Valamennyi szónok hangsúlyozta, hogy erre 
a müintézetre szüksége van az országnak, a főváros­
nak s létesítéséhez már is minden előfeltétel meg 
van. Az illetékes faktorok jóakarata mellett rövid 
idő alatt felépülhet a vígszínház. Erre 25-tagu vá­
lasztmányt alakítottak, mely Keglevich gróf vezetése 
alatt még a héten megte« i a vígszínház ügvében 
szükséges lépéseket a kormánynál és fővárosnál.

TÓVÁROSI ÜGYEK.
— A budapesti közúti vaspályatársasá^ igaz­

gatósága. a Wesselényi-utez in át a városligetbe veze­
tendő vasúti vonal terveit ma a fővárosi hatóságnak 
bemutatta. A társaság az előmunkálati engedélyt e 
vonalra nézve még tavaszkor megkapta. Tekintettel 
arra. hogy az országos kiállítás helyéül a városliget 
van kijelölve, a közúti vasúti hálózatnak kiegészítése 
innál sürgősebb, mert a tervezett vonal kiépítése ál­
tal a forgalomnak egy része a kerepesi-utról elterel- 
uetó volna. A társaság késznek nyilatkozott, hogy e 
vonalat jövő tavaszra kiépíti.

Képviselőválasztások a fő vá­
rosban.

A Lipótvárosban.
Tegnap délután három órakor a külső váczi-uti 

Relter-sendéyluben tartotta mez programmbeszédét 
Krausz Lajos képviselőjelölt. Cser na Lajos alelnék, 
mialatt a je'vitert harmincztngu Küldöttség ment a 
városba, leik -s beszédben üdvözölte a választópolgá­
rokat. Ezután az épen megér ezett jelölthöz Paris 
Vilmos, a kültelki végrehajíóbizottság alcímüké in­
tézett üdvözlő beszédet s fölkérte programmja elmon­
dására.

Kraus: Lajos beszédje bevezetésében elmondta, 
nogy l.-giorróbb óhajtása volt ennek a kerülőinek a 
békéjét a választási hareztóí megkímélni. Ezután az 
átJános -politik ti kérdésekre tért át. melyekre nézve 

t. Majd az V. kerület kültelké­
nek érdekeire tér át s a közlekedés, világítás, csator-

dések tekintetében meg­
ígérte, hogy város:, ti mindent el fog követni.

. - . tízéves leányka .a kültelki pol­
gári: nevében ón . -i vii'.'.gbokrétat nyújtott át a
jelöltnek.

Este hat órakor mintegy nyolezszáz választópolgár 
1 gyűlt össze az Európa-«/ dió földszintjén, a hol az 

utolsó nagy p.irtokezletet tartattak meg. Több szónok 
kitartásra és lelke .....odásra buzdította a vá­
lasztókat. u kik lelkesen vitettek a jelöltet.

A Friedmann-párt- végrehajtó bizottsága tegnap 
este látogatott ülést tartott. A párt véglegesen szer­
vezkedett a választásra és az elnöklő dr. Schmidt 
lenácz na. v éljenz-s közepette konstatálta, a most 
már csaknem mindenünnen beérkezett aláírási ivekből, 
hogy a párt győzelme csaknem bizonyos. Az ülésen, 
mely éjU-l utánig elhúzódott, a választási nap össze 
teendőit megállapitoíiák és elhatározták, hogy a párt 
r •vei a váia-ztás r-ggeién, Nádor-utcza 14. sz. a. 
vVelencze. kávéházban jönnek üss; ■. a honnan dí­
szes menetben vonulnak .. választás színhelyére.

*
A Mezei-párt végrehajtó bizottsága vasárnap dél­

után ülést tartott, melyen a tagok nagy számmal 
jelentek meg. ÍL'ittl Tivadar - inuk előterjesztette azo­
kat az in:-.,. ; . mely« két az elnöség a válasz­
tás napjára megállapított. Az elnök bejelentette azt 
is, hogy a párt irodája a választás napján a könyebb 
köziéként- czéijából a Magyar király szálloda 
földszinti helyiségébe megy at. A párt hívei a válasz­
tás napján félnyolez órakor a Ferencz József-téren 
gyüiek-.-znek és ünnep. Ívesen vonulnak fel a választás 
színhelyére. Az elnök azután összetartásra hívta fel a 
párt híveit és felkérte őket. hogy úgy a hétfőn dél­
utáni félhét órakor a vigadó éttermében tartandó ér­
tekezleten. mint a választás napján a felvonulásnál 
minél nagyobo számban jelenjenek meg.

A lipótvárosi ellenzék végrehajtó bizottsága teg­
nap látogatott ülést tartott az Arany János-utezai Mayer- 
fcíe vendéglőben. Zsigmondy Jenő pártelnök mindenek­
előtt bejelentette, hogy dr. P.obilsek József programra- 
beszéde következtében számos választópolgár jelentke­
zett a pártirodában és bejelentette a párthoz való fel­
tétlen csatlakozását. Elhatározták, hogy Robitsek kép­
viselőjelölt holnap azaz hétfőn este a kültelken kü­
kén programmbeszédét tart. E programúi beszéden 
a függetlenségi és nemzeti* párt számos képviselője 
is meg fog jelennni. A bizottsági tagok között igen 
nagy lelkesedést keltett, midőn a pártelnö bejelen­
tette, hogy az ellenzéki választók száma a kültelken 
egyre szaporodik a kültelki választók már több. mint 
kétharmada szegődött a párthoz és e czélból a k.bo- 
csaiott iveket alá is irta. A párt végrehajtó bizottsága 
újabban a következő felhívást tette közzé :

•Polgártársak 1 A választás napján reggel félnyolez 
órakor pártunk a Wurm-utczai Weber-féle vendéglő 
előtt gyülekezik, a hol a választás napján a pártiroda 
1? lesz. Az ellenzéki választóknak a választási helyi­
ségbe való bejáratául a vigadónak a vigadú-utezai 
Duna felőli főkapuja van kijelölve. \ álasztás 1 igazol­
vány nélkül is lehet szavazni.

Ellenzéki polgárok ! Az után a diadal után. melyet 
pártunk szombaton aratott, büszke öntudattal járul­
hatunk az urnához, jöjjetek tehát minél nagyobb szám­
ban. hogy az erkölcsi sikert a választás napján jelöl­
tünk diadala tetőzze be.»

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Hajléktalanok raenhelye egyletnek harma­

dik épületét, a melyet Budán, a szegényház-utezában 
emeltek, tegnap reszel nyitottak meg. Podrnaniczky 
Frigyes üdvözölve a megjelenteket, a menedékházat 
megnyitottnak jelentette ki. Az emeleten van beren­
dezve hat férfi- s női terem 144, illetőleg 4! ágygyal. 
A földszinten van az ebédlő s a melegedő szoba, me­
lyek már a kolerajárvány alkalmával is nagy szolgá­
latokat tettek, a mennyiben azokat már pár hét előtt 
átadták a közhasználatnak. A főváros részéről a fő­
polgármester nevében Hampel elöljáró mondott az 
egyesületnek köszönetét s ezzel az ünnepség vé­
get ért.

— A budapesti közjegyzői kamara tegnap dél­
előtt tartotta meg közgyűlését. Tokaji Nagy Lajos 
elnök felolvasván jelentését, mely egyaránt felöleli az 
év törvényhozási mozzanatait s a kamara heléletének 
jelentősebb dolgait, a közgyűlés azt, mint évi jelen­
tést az igazságügy miniszterhez felterjeszteni határozta. 
A választmány a következőkép alakult meg : elnök 
Tokaji Nagy Lajos. rendes tagok : P.upp Zsigmond, 
dr. Manheimer Ignácz, Zimányi Alajos, Jeszenszky 
Danó. póttagok : Zarka Dénes és dr. fí ein mann 
Füiöp közjegyzőit.

— A magyar egyasület tegnapi közgyűléséről a 
reggeli lapunkban közlünk kimerítő tudósítást.

GYÁSZROVAT.
London, docz. 19. Owen Richard természettudós 

tegnap meghalt.

A közönség köréből

[BUS1-korcsolya
és Achilles-szij (szabadalmak).

Ezen találmányok a scheweningeni nemzetközi sportkiálli 
táson uz ezüstérem díszoklevelével leitek kitüntetve. Becsben 
1690. nagy díszoklevéllel. 13456
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Pártunk szavazói a Vigadó azon Deák-uicza felüli kapuján 
mennek szavazásra, mely a Sizella-térhez legközelebb fekszik.

Partunk a szavazás ideje alatt a Dóik Ferzncz-utcza 3. sz.. 
illet. e K shid-uíc/a S. sz. átjáró ház I. e:neiet 13. és 19. sz. 
helviségeiben táboroz.
g jtiibul és sürgősen kérjük elvtársainkat, hogy már korán 7 
érakor reggel siessenek a ..Venezia • kávéházba, hogy már a 
választási aktus elején teljes erővel léphessünk fül

Elvtársak 1 lelkes buzgóság és ernyedetien kifartás — és 
mienk a te ljes győzelem I 2'3i)09

Szavazni bárcza núlkül is leltet.
7.WHEAT e* ra cLajos

az ipar és kereskedelem jelöltje

A Krausz Lajos-pnrt
vó"roli3jtó bizottsága.

TÁVIRATOK.
Slürzsteg, decz. 19. A király ő felsége a toscanai 

nagyiierczeg, Ferencz Salvator föherczeg és Lipót 
bajor lieiczeg. továbbá Paar gróf fühadsegéd és szá­
mos n.ás vendég kíséretében tegnap este félnyolez 
órakor ideérkezett. A tegnap esli udvari ebédre 
Förster főerdőtanácsos, az udvari vadászatok vezetője 
és h. Wernier kerületi főnök is hivatalosak voltak.

Rima. tW-z. 1 < A király ma délután fogadta 
a szenátus és a képviselőliáz küldöttségeit, melyek 
a trónbeszédre adott válasz-feliratot nyújtották át. 
A király köszönetét mondott a küldöttségeknek és 
beszédet mondott, melyben csak belső kérdéseket 
érintett. Ezután a király a szenátorokkal beszélge­
tett es felemlítvén a szenátus jövendő munkála­
tait. azt mondta, hogy ö épugy és talán még in­
kább mint mások foglalkozott a szenátusban tör­
tént eseményekkel. De teljes bizalommal van, hogv 
azok nem hagynak nyomokat és hölcseséggel és 
hazafisággal kielégítő megoldásra fognak vezettetni.

Pétervár, decz. 18. A Ruski Invalid kormány­
rendeletet tesz közzé, mely szerint a transkaspi 
területen az ott állomásozó helyi csapatokból két 
uj tartalék-zászlóaljat alakítanak Kuschkban és 
Geogtepeben, továbbá egy század várlüz.érséget 
Kuschkban.

Belgrádi, decz. 19. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Csirics őrnagy, ki eddig a király 
főszárnysegéde volt, főudvarmesternek nevezte­
tett ki.

Szófia., decz. 19. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Konstantinápolyban 
székelő bolgár pátriárka a szófiai rnf-1.ro- 
politát értesítette, hogy a legújabb alkot­
mány változtatással nincsen megelégedve, 
mert az igazhivők legszentebb érdekeit 
sérti. A bolgár papok között a nélkül is 
nagy izgatottságot okozott az alkotmány­
változtatás.

Szófia, decz. 18. Az Agence Balcanique je­
lenti: A nyugoteurópai sajtóban bizonyos szívós­
sággal visszatérő különböző hírek Ferdinand feje­
delem házasulási tervéről itt alakiban oly konjek- 
turáknak tartatnak, melyekre az illető újságírókat 
Sztambulov miniszterelnöknek a szobranvéban az 
alkotmány 38. §-a módosításának tárgyalása al­
kalmával tett nyilatkozatai indítottak. Hiteles ér­
tesülés alapján fel vagyunk hatalmazva annak 
kijelentésére, hogy az európai sajtóban Fc-rdinánd 
fejedelem házassági tervére vonatkozólag megje­
lent összes hírek alaptalanok.

Madr.d. decz. 18. A kormány elhatározta, 
hogy az átalános választásokat márczius hóra 
tűzi ki. A lapok jelentése szerint Mary del Val 
nagykövet Becsben marad.

Rio de Janeiro, decz. 19. Külügyminiszterré 
nem Paulo Anciroz, hanem Paulo Sonza nevezte­
tett ki.

A Panama-ügy.
Paris. decz. 19. A Partie National újság azt 

állítja, hogy a Prinet vizsgálóbíró által a vizsgáló­
bizottság elé terjesztett Panama-iratokban nem 
fordult elő egy szenátornak vagy képviselőnek a 
neve sem. Cottu még nem érkezett Párisba. 
Azt mondják, hogy a határon le fogják tartóz­
tatni.

Paris, decz. 18. Mint a Le Jour hírlap jelenti 
a parlamenttől Heves szenátor és Cassagtiac Marét 
és Loubeyran képviselők kiadatását fogják kérni. 
Cassagnae kijelenti, hogy Autorite hírlapja hirde­
tésekért 45.000 frankot kapott, ő azonban semmit 
sem kapott, Lonbreyrant, ki a garantáló szindi­
kátustól 40.000 frankot kapott, a parlamenti ,*izs- 
gáló bizottság holnap fogja kihallgatni.

Pária, decz. 19. Ma nyilvánosságra hozatott 
az a levél, melyet Drumont irt fogságából Carnot 
hoz. E levélben Drumont szemére hányja Cavnot- 
nak, hogy megfeledkezett kötelességéről, a minisz

tereknek, hogy megfeledkeztek méltóságukról. A 
Soleil követeli, hogy mindazon képviselők és sze­
nátorok, a kik valami módon belebonyolódtak a 
Panama-ügybe, vizsgáló-bíró elé idéztessenek s ha 
nem képesek magukat teljesen tisztázni, tartóztas­
sanak le. A Lanterne jelenti, hogy Drumont-t 
ma szabadon fogják bocsátani. A Figaro 
azt állítja, hogy Reinach képviselő 46.000 frankot 
vett fel a Panama-társaság pénzéből, Ezzel szem­
ben Reinach képviselő kijelenti, hogy ha bebizo­
nyítható, hogy az, illető összeg a Panama-társa­
ságtól származik, ő kész azt visszafizetni. Egyéb­
iránt ő neje hozománya gyanánt kapta a szóban 
forgó összeget. A Jour jelenti, hogy mindazon 
képviselők, kik a biztosítéki szindikátushoz tartoz­
nak. hasonlóképen vád alá fognak helyeztetni. A 
védőknek szabad bemenni a titkos fogságban lévő 
igazgatókhoz.

Paris, decz. 19. Arene képviselő kihivatta 
Andrieux volt rendőrprefektust, a ki beösmerte, 
hogy ő közölte a Libre Parole-lal, hogy Rouvier, 
Roche és Arene, Panama-cheket kaptak.________

KÖZGAZDASÁG.
Becs, decz. IS. Az osztrák-magyar bank állása 

deczember lű-én : bankjegyforgalom 459.417.001) írt 
(-f- 1,040.000 írt), érczértékkészlet 288,388.000 frt, 
(— 117.000 frt), tárcza 157,563.000 (— 911.000 frt), 
lombardüzlet 23,652.000 frt (-j- 769,000 frt), adómen­
tes bankjegylarialék 35,663.000 frt (— 535.000 frt.)

Bécs, decz. 19. Az osztrák-magyar bank február 
3-án tartja itt közgyűlését.

New-York, decz. 18. A tőzsde emelkedő irány­
zattal kezdődött, azután bágyadt volt. Az üzlet sza­
bálytalan. Részvényforgalom 243.000 darab, ezüst- 
keszlet 890.000 unczia.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 19. —

Gabonatőzsde.
A ÓMZrt-üzlet ma is lanyha irányt követett. Mérsé­

kelt kínálat és gyenge kereslet mellett mintegy 
15.000 mm. búza kelt el s az árak 5 krajczárral
esiek. Rozs színién lanyha s 5 krajczárral olcsóbb.
A többi gabonanemek ára és iránya változatlan. — 
Eladatott :

Búza: Tiszavidéki 100 mm. 79.3 k. 7.85 frt, 
100 mm. 79 k. 7.80 frt. 200 mm. 78.5 k. 7.90 frt, 
100 mm. 78.5 k 7.90, 100 mm. 78.3 k. 7.90 frt, 100 
mm. 78 k. és 100 mm. 7.90 frt, 100 77.7 k. 7.75 frt,
100 mm, 77.5 k. 7.85 frt, 100 mm. 77.5 k. 7.80 írt,
300 mm. 77.3 k. 7.57*/i frt, 100 mm. 77 k. 7.70 irt,
100 mm. 70.5 k. 7.65 frt, 100 mm. 75.6 k. 7.45 frt,
200 mm. 72 k. 6.85 frt; mind három hónapra.

Pestmegyei 400 mm. 78.5 k. 7.80 frt, 100 mm.
78 k. 7.75 frt, 100 mm. 77.7 k. 7.70 frt, 100 mm.
77 k. 7.65 frt, 100 mm. 75 k. 7.40 forint; mind há­
rom hónapra.

Fehérmegyei 100 mm. 80 k. 8.05 frt, 100 mm. 
<5.5 k. 7.75 frt, 150 mm. 76.0 k. 7.60 forint, mind 
három hónapra.

Becskereici 4400 mm. 76.2 k. 7.50 fit, három hó­
napra.

Danavidéki 
hónapra.

Bánsági 1000 mm. 77 k. 7.50 forint, 100 mm. 
7u k. 7.30 frt. mindkettő három hónapra.

Oláhországi 700 mm. 74.5 k. 6 írt, három hó­
napra, tranzitó.

Szerbiai 500 mm. 74 k. 5.95 forint, három hó­
napra, tranzitó.

Zab 100 mm. 5.80 frt, 100 mm 5.75 frt, 100 mm. 
5.75 irt, 100 mm. 5.70 frt, mind készpénzen.

Mai h ivatalos effektiv-árak :
frtl'.l frut
7.15 7.70

300 mm. 74.C k. 7.10 frt, három

Róza
Árpa

Zab
Tengeri

uj bánsáci ............
> tiszavidéki........
» pestviaéki ........
» fehérmegyei .. ..
» bácskai ............
» északmagyarorsz.

» takarmány ........
» égetni való........
» sörfőzdéi ........

ó bánsági ............
> másnemű .. .. _
káposzta...............
bánsági............ ...
ó .......................

75—60 kg. 
75—80 » 
75—80 » 
75—80 »

75—81 » 
70—72 » 
60—62 » 
62—64 » 
64—66 * 
39—41 » 

75 » 
7ö »

4.10 4.25 
meg s 
miatt

tavaszra mintegy 5000 mm. 5.47,

Határidöiizlet mérsékelt forgalommal nvilt 
alacsonyabb amerikai gabonaárak és enyhe idő 
lanyha irányt követett. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm 

7.40, 7.39. 7.37, 7.38, 7.37 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm.

7.53, 7.52. 7.50. 7.51 irton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 4.78, 

4.77, 4.76. 4.75 írton.
Szokványzab

5.46 Irton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge forgalom volt, az irány bá­
gyadt maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.36, 
7.37. 7.39. 7.38 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.50, 
7.51, 7.52 irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.75, 
4.76, 4.77fforinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.4C,
5.47 Irton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ...........
Szokványbuza 1893. őszre .. .
Tengeri májas—júniusra .. ..
Szokványzab tavaszra...............
Káposztarepcze aug.—sze.pt.-re

frt 7.33- 7.40
> 7.51— 7.53
» 4.76— 4.78
» 5.46— 5.48
» 11.50—11.55

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban 

godtabb az irány;
Fen. — Köttetett :

Szilva boszniai 
17.86 írton.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 54 frt.

valamivel nyu­
szika változatlan. =z:lvaiz üzlette-

100 szemes október —novemberre

Értéktőzsde.
A tfgnapi vasárnapi tőzsdemagánforgalom nyugodt 

hangulatban folyt le. nagyfokú üzlettelenségben. Osz­
trák hitelrészvények köttettek 315.20—315.25-ön, ma­
gyar aranyjáradék 113.85-ön.

A mai tőzsde szilárd hangulatban kezdődött és ezt 
az irányzatát mind végig megtartotta. Helyi papírok­
ban sziláid az irány, jól tartott árfolyamok mellett. 
A forgalom különben csak mérsékelt volt. Valuták és 
váltóit szilárdak.

Elötőzstle.
A mai elűtőzsde is nyugodt hangulatban folyt le. 

Osztrák hitelrészvények mozogtak 315.15—315.30. osz­
trák-magyar ál lám va spál va-rész vények 296.25 — 295.87, 
magyar aranyjáradék 113.85— 113.87*,'3 közölt.

il óra 15 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vények 315.20—315.25, magyar hitelbankrészvények 
362.50—362.75, osztrák-magyar állam vaspálya-rész vé­
nyek 295.75 — 296, magyar aranyjáradék 1 í 3.821/ä — 
113.85.

Déli tőzsde.
A mai déli tőzsde nemzetközi értékekre vonatkozó­

lag szilárd hangulatban és irányzatban folyt le, de a 
forgatom csak szűk korlátok között mozgott. Osztrák 
hitelrészvények mozogtak 315.30—315.75, magyar hi­
telbankrészvények 363.25—363.50. osztrák-magyar ál- 
iamvaspálya-részvények 296,12—296.50, déli vaspáiya- 
részvények 91.75—92 közölt. Állampapírok megszilár­
dultak ; magyar aranyjáradék köttetett 113.87V,—

113.95-ön, regale-kötvények 100.95—101-en. Bankpa­
pírok szilárdak,közül köttettek leszámítoló bankrész­
vények 115.20— 115.80-on, liorvát jelzálogbank-részv.
120.50— en,kereskedelmi bankrészv. 1049—1053-on. Helyi 
papírok közül forgalomba jöttek: első magyar biztosító- 
részvények 3190-en, Fonciére biztosító-részvények 
92—93-on, Adria-hajózási részvények 154—15S-on, 
debreczen-hajdunánáPi h.é.v.elsőbbségek 86l/,-cn, közúti 
vaspálya-részvények 390-en, első hazai takarékpénztár- 
részvények 8325-ön, villamos városi vasut-részvények
150.50— 152.75-ün, átalános takarékpénz I ár-rész vények 
124-en, Drasche-féle kőszénbánya- és téglagyár-rész­
vények 533—534-en, asphalt-részvények 233-on, 
újlaki téglagyár-részvények 330—331-en, rima-murányi 
vasmű-részvények 179.24— 180-on.

I óra 30 pereskor záródnak : Osztrák hitel­
részvények 315.70—315.75, magyar hitelbank-részvények
363.50— 363.75, osztrák-magyar államvaspálya-részvé- 
nyek 296.50—296.62, déli vaspályarészvények 92 — 
92.12, rima-murányi vasmű-részvények 179.50 — 179.75, 
magyar aranyjáradék 113.95—113.97*/2.

Praemiumtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
l’/4—2*/4 forint, nyolez napra 5 — 51/3 forint, egy 
napra 10— 10l/2 forint.

Mai hivatalos árfolyamok:
Államadósság.

Pénz Ara
Majzv. aranyj. 4°Á-os 113.90 114.30 

papirjurHclck -os 100.55 100.$5 
ISTfi. in agy. állam­

kötvény 119.25 119.75
Magyar üliamvAsuti 

V z°’o arany kölcsön 121.—. 121.50 
Magyar állam vas úti

x"o ezii-tkülréua 101.— 102.— 
M. nyereménykülfSva 143.— 144.— 
\'a% regalekvlcsűn 100.90 101.40

Tiszai sor.sjeíry 
4% magy. fulilfeher- 

meni. kötvény 
Egyes.áll.aduss. papír

O-.ztr. arauyj.
Osztr. pupirj. 5°» 
Temes-hegav. kulcs. 
Budap. luv. 4* z°;o köl. 
Bécs városi sorsjegy

Pénz
189.—

95.50 
98.25 

3 ^7.75
115.50 
101.— 
104.—
100.50 
166.—

Bankok.
51.— Magy. leszámítoló és 
39.75 pénzváltóban k
95.— Osztr. hitelint.
,12.25 Oszir.-magyar bank 
163.25 1. m. iparbank

Pesti magy. kereske- 
188.— delrai bank

Unió bank
BiztoKitó társulatok.

Bécsi biztosi ló 17«!.— 178.— Lloyd viszonlLizt.
Bécsi élet- es júr.-b. ."cO.— 8i".— Magyar-franvzia bizt. 
Első magy. alt. bizt. SÍ85.— S:90.— Magy. jég- vi-z.-b.

Angol-a^trák bank 150.—
Bpesti bankegyes. 139.25
Bpesti k. és iparbauk 94.50
Fiumei hitelt.) nk 111.75
Magyar ált. hitelbank 362.75 
Hagy. jeiz. hitelbank 

11. kib. 187.50

115.— 
315.60 
9S0.— 
202.50

115.50
315.80
985.—
204.—

1051.— 1053.—

Fonciére

ConcorAa m. 
El-’- bpesti in. 
Erzsébet m. 
Henger m.

Adria
Alföld-fi nmei 
Bpest-pócsi
Észak-keleti 
Erdélyi
Kas-a-oderbergi

Bpest III. két
Orsz. központi 
Pesti első ház*!

32.; 93.— Pannónia viszontbizt.
Gőzmalmok.

71.—

10*8<>

450.— 434 — Lujza-malom 
1575.— 1390.— Molnárok éa s. m. 

495.— 49:Puliin-ni a in.
560.— 565.— Viktória ro.

Közieké: liósi vállalatok.

310.—
453.—
920.—
315.—

154.— M.igvar-tr.Tlicziai
2v().~ 200.50 M. ityusati
200.— 201.— Mjrn.trQ.-i ;

0 . áll. Y.
127.- 397.25 Dunag«jzha,).

202.—> Pesti közúti vp.
1S7.:* ) Pesti k. vas•P- tív..

200.—
200.—

95.—

/Takarókpénztárak.
1ÖS.— 130.— Li’je?. Epést fúv. 
1*24.— 125.— ModV. u-italuflui 

S53Z— 8575.—

1090. - 
12».-

1100.— 
125.—

Pénznemek.
Cd. kir. arany vert)

O.-magy. S frros ar. 
20 íYaukos arany

Német bankpiacok
Amsterdam
Paris

Egyesült bpe»ti f«"v.
takarékpénz 1.4*,^*

M. földh.-inl. pap. .»•
Ugyanaz 4‘ x°0 

* » 4°o
» szabói voz. és

talaijav. 4% * 95.25 95.75
M. jvl/átogb. 5‘ \ °q 102.50 —
> * > 101.25 102.25
> » 4- ,°0 100.— iuo.:5

M. ielzálogb. küz<.-k5tv.50 ev ví. 11U t". 97.50 97.—
M. jelzőiugb. aüz te!.50 év \Y. 41 ff3 90.35 99.75
M.o ráz. közp.tkp.41 , 99.75 100.50

•3.75 20 markA 11.80 11.84
fi.GC .Nciuet birodalmi Lank-
9-jS KSy 59.— 59.20

árfolyama Hátra’).
5 >.20 Svájczi péuzpiaczok 47.70 47.90
:»3.7á London 120.— 120.50
47."'t UIjsz uankpiaczok 45.— 46.20

9^.50 J00.— 
101/0 1025*» 
Ibi.— 101.50 
96.2 7 90.75

Záloglevelek.
Kisb.o.fuldh.-i.ro 2*5 102.51

> » 5 o„ 101.51
> » 5u- .év lVo», 99.7

Őszir.-magy. b. 4* züu 99.7<
• > 40l/2ev4íí, —.
» > 50 eV 499.7«

Pesti ni. kér. b. á°9 101.-, » > > 4\zo„ 1<I0.-
Pesti ui. keresk. bank 

közs.-köív. 4« 101.5'
M. ielzb. r.y. k. k. \0o 1-6.-

> » nyer. jegy. 21.-
Oszt. f.-i. ny. k. k. 3®é 115.- 
Os7.tr. f.-iut. k.-ny.-j. 32.11 
Pesti hazai 1. takp.

első kib. kötv. 4* 99.5'

Különféle vállalatok

103.50 
102.— 
100.25 

1 0.20

100.35
102.—
100.75

100.50

Alagút
Alt. waggon-kulcs. 
Egy. magy. üveggy. 
Eszakmagy. egy. kő-

101.— 102.— 
104— 104.50 
239.— 241.—

szénbánya r.-t. ló<— 1 »9.-
Frankiin-társ. ticR.— 2m1.—
Athenaeum 3 !0• — ö«5.—
Pesti könyvnyomda 1340.— i:;75.—
Pallas-nyomda 2 í r -—
Fiumei rizsiiánt. 1130.— 1150.-'
GűUZ v. «1. ésgcpsy. 1890.— l8Rf>.—
Usvhwindt 470.— 4SU.—
Gyapju-moso 570.—
Kőrzen- téglagyár es

f.Drasc!:ej _ 5S 2.— 5.34 —

S.-turjánt kszb. 
Kőbányai téglagyár 
Újlaki téglagyár 
Magy. aszfalt 
Nemzőik, villám. 
Nem7. waggou-k.
P« ima iu.-5ulgó-tarj. 
Schlick vasönt. 
Srrf.'Zöue, 1 rn. 
Seríé.<bi/rzió 
Spod. s csöntlisztgy. 
Szálloda i>*szv.--az>.

Törik. L:.\ duany*
169.50 170.—

Az. Adria m. íeng.- 
haj. részv. - társ .5»# 

Bpf-t köztit: Visü.- 
turs. : xs' • v

ügyana 1 ••

Buda városi 

Magy. v«Jrus-keveszt

Ehöbbeégek.
Bpest-véesi vasat 4Ji 95.— 95

97.75 98.75 Magy. vasút elsőhbs.
bt;uh. urauyl). 1 0.50 121.50

57.50 99.— Ugyanaz 18ó8*4l119.— 120.—
97.51 53.—

Ürlagánsorsjeeyek.
57.— 58.— Olasz, vörös-kereszt 12.75 13.25
2.75 3.— O.-vAr. hitelintézet 195.— 197.—

11.— 11.50 Üsztr. vörös-kereszt 17.75 18.50
6.10 u.3 > Pá!GV 55.50 56.50

Felszámolási árfolyamok.
Török bírod, dohány 
Rima-Murány 
4»e Midi eh. kötelezv. 
Fiumei jiitelbank 
Regale kölcsön 
1SM°. G/aail. vas.kö! :s. 
ViUíun. részvények 
1890. 4Vifr fóv. köles. 
Jelzálog-sorsjegyek

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrész vény 31Ű.S5 
magyar hitelbank 363.25, angol-osztrák bank 150.10 
unionbank 237.50, Länderbank 225.40. bankegyesülé 
114.70, osztrák-magyar államvasut 296.—, déli vasú 
91.65, elbavölgyi vasút 227.—, Károly Lajos vasú
217.50, északi vasút 2795, duna-gőzhajózási részvén
317.50, Lloyd-részvénv 395.—, észak-nyugati vasú
212.50, alpesi bánya-részvény 52.60, rima-murány
vasmű 179.25. májusi járadék 97.85, osztrák arany 
járadék 116.20. magyar aranyjáradék 114. , magya
papirjáradék 100.60, bécsvárosi sorsjegy 165. --, húsz 
frankos arany 9.57•/,, német birodalmi márka 59.05 
rubel 1.20. Szilárd úgy berlini, mint párisi jelenté 
sekre.

Csá rolszky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

Magy. 4*o arany jár. —.— —.—
Magy. papirjar. —.— —-—
Magy. ált. Íiiteíbank 3S3.— —.—
M.pénzv. és lesz. bank —.—
Mttgy. jelzálogbank —.— —.—
CG : rák hitel intézet 316.— —
Magyar ipar- es kere»- 

k-dekui tank —.— —.—
Állaim vasú: —.— —-—

Utótőzsde.
Az utódőzsdén csekély üzlet mellett igen szilárd 

volt az arány. Osztrák hitelrészvény köttetett 315.50 
316.10-en, osztrák-magyar államvasut 296.50— 
296.371/2-en, magyar aranyjáradék 113.921/, —113.971/,.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, decz. 19. (Megnyitás.) Osztrák hitelrészvény- 

vény 315.75, huszfrankos 9.57*/„, magyar liiteibank-rész- 
vény 362.25, 4 ^-os magyar aranyjáradék 113.90, 
Szilárd.

Béoa, decz. 19. (I. Előiőzsde.) Osztrák hiteiintelint. 
részvények 315.75. unionbank-részvény 237.50, 20 fran­
kos arany 9.571 s. magyar hitelbank-részvény 362.50, 
5% magyar papirjáradék 100.45, alpesi bányarészv. 
52.60. angol-osztrák bankrészvény 149.75, déli vasut- 
részvény 91.50, osztrák áilanivasuti részvény 295.37,
4 °0 -os magyar aranyjáradék 113.90, dohány rész vény 
169.00. Nyugodt.

Béoa, decz. 19. (II. Előiőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
315.25. magyar hitelrészvény 363.25. osztrák állam- 
vasúti részvény 295.75. unionbank-részvény 238.50,
5 % -os magyar papirjáradék 100.50. angol-osztrák bank-
részvény 150.—. huszfrankos arany 9.571 2, déli 
vasut-részvény 91.65, 4%-os magyar aranyjáradék
113.90. Tartva.

Becs, decz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.; A mai előiőzsde majdnem teljesen üzletiden ma- 
adt, mert a spekuláczió tartózkodó voit és kívülről vár 
ösztönzést, a mi azonban elmaradt, de az irány mind a 
mellett szilárd maradt, úgy hogy csak néhány kötés 
jött létre eoulissa-értékekbeu magasabb árfolyamokon. 
Török dohány vész vények a gyengébb kimutatás kö­
vetkeztében lanyhábbak voltak, de fedezési vásárlá­
sokra ismét javulva záródnak. Járadékok megtartották 
a magasabb jegyzéseket. Valutákban nem volt üzlet.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrész vények 
315.15, magyar hitelbank-részvények 363.25, Länder­
bank 225.50, unionbank 238.25, pesti magyar keres­
kedelmi bank 1052. osztrák-magyar államvaspálya- 
részvények 295.85. déli vasút 91.75, török dohány- 
részvény 170. — , aipesi bányatársaság 52.60. osztrák 
fegyveigyár 318.—, májusi járadék 97.87, magyar 
aranyjáradék 113.90, márka 59.05.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején is pangott az üzlet és az ár­

folyamok névleg változatlanok. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 315.35, magyar hitelbank 363, Län­
derbank 225.40, union-bank 238.25, angol-osztrák 
bank 150, bankegyesület 114.50, osztrák-magyar ál- 
lámvasul 295.87. déli vasút 91.50, elbavölgyi vasút 
227, török dohányrészvény 169.75. alpesi bányarész- 
veny 52.60, rima-murányi vasmű 178, májusi járadék 
97.87, magyar aranyjáradék 113.90, magyar papir- 
járadék 100.50, huszfrankos arany 9.57.

Később igen szilárd volt az irány. Osztrák hitel­
rész vény 315.70. dunatrőzhajózási részvény 317.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 240. sz. H. b. 16. sz. 

Budapest, deczember 19-én.
A hun utódok.

Regényes dráma 3 felv. Irta 
Dr. Váradi Antal. 
Kezdete 7 órakor.

M. KIR. 0PERAHAZ.
Évi h. 143. Havi b. 13. sz. 
Budapest, deczember 19-én. 
Noting F. ur vendégfellép­

tével :

A varázsfuvola.
Nagy dalmű 2 felv. Zenéjét, 
szerzetté Mozart Amadé. Szö­

vegét irta Schikaneder Maní 
Fordította Böhm Gusztáv. 

Kezdete 7 órakor

várszínház
Budapest, deczember 19 én 

A színház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budanest, deczember 19-én

APJA LÁNYA
Eredeti népszínmű dalokká 

3 felv. Irta Vidor Pál. 
Kezdete 7 órakor.

Színházi j átékr endek.
A nemzeti színház játékrendje : Kedden, deczeiliba 

20-án: Váljunk el. Havi bérlet 16. szám. — Szerdán, üt 
czember 21-én : Megboldogult. Havi bérlet 18. szám. - 
Csütörtökön, deczember 22-én : János kir.ilv. 1 -szőr. Hat 
bérlet 19. szám. — Pénteken, dd zember 23-án: János ki 
rá tv. 2--zor. Havi bérlet 20. szám. — Szombaton, dt 
czember 23-án : A színház zárva. — Vasamat>, deczembe 
25-én : Az ember tragédiája. A nemzeti színház nyugdíjintt 
zete javára. Rendkh üli bérletszünet.

A m. kir. operaház játékrenilje : Kedden, deczembe 
20-án : Györgyne Zsófia asszony vndégfelléptével: Az nfrika 
nő. Évi bérlet 145. szám. Havi bérlet 14. szám. 11.-nde 
helvárak. — Szerdán, deczember 21-én : BabaUindér. Nüru 
b.-rgi baba. Nap és föld. (Kezdete i". órakor.) Bérié tsz ána 
12. szám. Rendkívüli mérsékelt helyárak. — C-ü-Srtököt 
deczember 22 én : Aida. Évi bérlet 145. szám. H:\vi bérit 
lő. szám. Rendes helyárak. — Pénteken, deczember 23-án 
Granada! éji szállás. Róbert és Bertram. Évi bérlet 14i 
szám. Havi bérlet 10. szám. Rendes helyirak. — Szómba 
ton. deczember 29-én: Az operaház zárva. — Varamat. 
deczember 25-én : A m. kir. opera ház munkásosztály st 
gélvzü alapja javára: Hugenották. Rendkívüli bérletszimt 
szünet. IV. szám. Rendes helvárak.

A népszínház jatékrendje Keiden, deczember 20-án 
A szultán. — Szerdán, deczember 22-én : A ki« molnárnr 
— Csütői tökön, deczember 22-én: Apja leánya. — Pént. 
ken. deczember 23-án: A szultán. — Szombaton, deczembe 
24-én: A színház zárva. — Vasárnap, deczember 25-én 
Délután : A kis mohiamé. K-te : Apja lánya.

Első fővárosi

O R P H E
nagymező-uteza 17. sz. alatt.

A liölgyzúszlóiilj! A hiilgyzászlóalj
Nagy katonai látványosság, énekkel, tánczczal <-s gyakor 
latokkal. Irta: Somcssy Károly. Zenéjét szerzetté 
PiOsenzv/ein Vilmos, valamint a többi szerződött tagok felléuti

Més csak néhány napig lép fel

HEINHAÜS tanár
a bámulatot gerjesztő fejszámoló.

Jelentés 1 E hó 18-án lépnek fel először: Brother 
Paxton amerikai nagyszerű arany-giadiatorok.

HAf i

Kohn és lülEa
Ezt megelőzi a

KRALOVECK-CSALÁD.

Levi

2ST-fél<

RPHEU
—= Hajos-utcza 13. sz., a m. L opera áteilenében. =-

Magy ünnepi előadás.
200-adszor

FESCHE «HEISTER.

Csak rövid időig

Kiemoiii Paula
ki Parisban, Londonban. Szt.-Pétervárt, Romában. Berlin 

ben és Béc-ben óriási sikereket aratott,

Üeüetti Faisla
elsőrangú szépség és remek énekesnő,

füesieffi Psiala
utánozhat Ifin chiv-f-5 é~ több gyémántja van, mint az u. n 
gyémánt királynőnek, ékszereivel rnúr kiállításokon is let 

kitüntetve.

Idillié LAURENCE IMSEAli ^

franczia énekesnő. Antonio és Olympia, Krembser Rn 
dolf mütornász. Lnciella nővérek. JoswoSsky Trio 
Naponta változó bohózatok kiválóan: -Von Stufe 21 
Stufe«. Előkészületben : «Eine Civilébe.). «Die König» 
von Sabattel.
Herzmann-kávélióza a szomszédházban: egész éjjel nyitv;

CAVIAR,
egészen friss, szürke, öreg 

szemű saját halászatokból,
nagyban és kicsinybei

csakis nálunk

G.S. Schirokoff' 4 C(
Bécs, 1317« 

I. Akademiesiraase Nr. 3
a Grand-Hotel mögött.

FEHÉRLÓ
SZÁLLODA

Éttermében

Rácz László
ismert és kedvelt nép zene 

kara látszik. 917t

Kezdete 8 órakor.

Ma este az etteremoen

. . - Rácz Pál
SZÁLLODA. ^ 65 zenetar.

Kezdete 8 őriknr'
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Pénzintézeti főhivatalnok
(keresztény) (ismeretség hiánya 
'miatt ez utón óhajt egy buda­
pesti vagyonosabb háziasán 
nevelt hujadonnal, vagy gyér 
mektelen üzvegygycl házasság

Haszonbérbe
kerestetik Szt.-György nap­
jára, egészséges vidéken, egy 
200—550 holdas birtok, lakó­
házzal. vasúti állomás közelé­
ben. Levélbeli ajánlatok «S.

ezétjábói megismerkedni. Csakis Gf. N.» alatt Brassó, poste 
komoly ajánlatok szigorú titok-, restante intézendők. 2201(1 
tartásmelleítR. P. A. kéretnek.1 e 

21870 I

Eladás.
Használt es nj

pénz-szekrények
tendkivvli olcsó áron kaphatók 
. becsi pénzszekrény gyári rak-
:.r Budapest, V., Bál-
zány.uícza 6. sz, 7-103 
S53?: l^äfc7EK3SSE8iSB

tlkalmazást keres.
Földműves

vinezellériskolát jelesen vvg- 
■it ifjú szerény feltételek mel- 
Ll alkalmazást keres. Állását 

azonnal elfoglalhatja. Czim 3 
k adóhiva tatban. 31944

__ Különféle.
Egy előkelő

házból származó fiatal em­
ber pénzzavarban lévén, rög­
töni kisegítést kíván. Ajánlatok 
«Benedek« czim alatt a ki­
adóba kéretnek. 2919»

Vörös-fenyő
(pinns-laria) szálerdő" faállo­
mánya 25 cat. holdon 40 
éves, 45 cat. holdon 50 — 60 

I éves vasúti állomáshoz közel, 
j jutányosán eladandó. Czim e 
".11 ki.u!. hivatalában. 21998

Katholíkus 4 éves
leányka örökbe adatik egy jó 
családhoz. Czim a kiadóhiva­
talban. 21987

I SORSOLÁS! KÖZLÖNY I
] VII. évfolyamában. Legolcsóbb és legmegbizhatóbh f 
I hiteles sorsolási értesíti. Ezen lap havonkiui 2—4-szer 
I jelenik meg, „ bet- és külföldi sorsjegyek j
I sitiről, valamint a fül nem vett nyereményekről 
I és hátralékokról hü és pontos kimutatást kozol.

egész évre CSaR I f l*t (2 *0«)
I Uj előfizetők a lapot újévig, valamint az 1893. évi 
I sorsolási évkönyvet ingyen es bér ment ve kapjak meg­

küldve. —* Mutatványszámokat ingyen.

j BEIBflEL LAJOS bankházai
a „SORSOLÁSI KÖZLÖNY*6 kiadóhivatala

I Budapest, kecskemóti-utcza 6. saá:

iHUEELiá isi
180M

13082

Karácsonyi
■9

Több millió forint
.. i jelzálogra, esetleg convertálás

C HŐS natal Özvegy utján jutányosán kiadó Kbzvet 
s-;: ! y. kcmorna vagy len igények közlése Meghiz- 
•y hasonló állást keres. ; ható» czim alatt a kiadóhiva- 

S. i. 24. »czim alatt j falba kéretnek. 22012

1 Az első biztositő intézet 
'sorsiilelőzőit katonai szolgalat esetére

'■ - >"M v:i! ’ intelii-• ö t-.s yr. fensége József fű­
ti oal nő, házvezetőnői herezeg védnöksége alatt, vezér­

képviselőket, fö-s kerületi ügy­
nököket keres az egész ország-; ....
nan. \Untatok az i.::iigatós;ig- Kicsinybeni eladas gyári araKon:
hoz iV. Erzsébet-tcr 1. sz.) ' _____________ ....

I keres.magános urnái vagy 
-bb úri családnál. Levélbeli 
. rt - - ; «Mariska» . zi- 

. in luek e lap kindóhiva- 
21971

csokoládé és csemegeczukorka gyári raktáraiban
Váczi-utcza 22., Andrássy-ut 13.

és ideiglenesen:

Brzsébet-Mrut 34. szám.

Erdőőri állást
,á azonnal egy szakiskolát 
;ze . állami víz- :á!atot tett 
• v s nőtlen, katholíkus erdu- 

ki a katonaságot mint 
1 -...azvezeiü hagyta el. Czim 
kiadóhivatalban.

idők. 1310.» I
Telelésre elvállalok

500—800 drb birkát, vagy: 
drb szarvasmarhát.!

Lovászmesteri
rv isuilómesieri állást k<

80—12
Istálló ingyen. őszi-tavaszi I 

____ szalma, péva, széna alku sze-1
Reck Géza Kö-

. I íny, mi gy • 13507

G Ö R Z Ä
HOTEL DE LA 1

Lcgou sóbb '.’IsGvangu szállód

.:ikás és bérlet.
Bníorozr.tlan

Ba-
oroz&tlan

i minla-zerü szép kivitelben be- j 
illesztenek; darabját 2 írtért; 

es feljebb, telje- i«ioi
FOGSOROK
rugóval v.légnyomattal 40írtért.. 
állami hivatalnokok árenged­

ményben részesülnek,

PRÜHASZKA H.
fogászati műtermében 

Budapest, király-nteza 15.

velvt-k eredeti angol

A kinek
ismeretség híján házastársra, 
nevelőre, üzletvezetőre, 
könyvelőre, segédre, is­
pánra, gazdatisztre, kul­
csárra, vinczellérre, ker­
tészre, knlcsárnöre, gazd- 
asszonyra, szakácsnőre, 
szobaleányra, házi- vagy 
irodaszolgára, pénzbesze- 
dőre, házmesterre, stb. van 
szüksége;

a ki
eladni kivan bútort, zon­
gorát, bort, gyümölcsöt, 
gabonát, házat, telhet, bir­
tokot. kocsit, lovat, vadász­
kutyát, sertést, stb.;

a ki
hórbeadni kíván birtokot, 
házat, vadászterületet, ha­
lászatot, üzletet, műhelyt, 
lakást stb.; vagy

a ki
\ mindezeket vétel vagy bérbe­
vétel czéljából keresi;

a ki
valamely állást betölteni
kíván : legbiztosabban ér czélt, 

j ha az “EGYETÉRTÉS- kis- 
j hirdetési rovatát használja fel.

Felvilágosítást a kiadóbiva- 
I tál ingyen ád, jeligés hirdeté- 

»* - r . ,. I seknél pedig ingyen közvetíti a
darabonkint 50 krajczái’tol 50 forintig.jbeérkezett levelek kézbesítését.

Gyári raktára Pieper H.
világhírű vadász-fegyvereinek, melyek 
minden eddigi kiállításon a legnagyobb 
kitüntetést nyerték, löképességük felül­
múlhatatlan és legújabban ismét javí­
tott szerkezettel vannak ellátva. Pieper 
gyárjegyével és Toplever zarral 
ellátott fegyverek már kaphatók 38 írt­
tól feljebb 45, 48, 54. 65. 80 írtig. 
Pieper-téle patent fegyverek 
70 írttól feljebb minden árban. Nagy j

raktam Francotte- és Ronge-féle fegyverek és revolvereknek. — Nagy Tál^^^D 
I vannak még eredeti angol fegyverek W. C. Seott & Son, Braendlin, Field e- James-
féle gyárakból 65 írttól feljebb minden árban. Kitünően belőtt express-golyos fegyverek 80 írt­
tól feljebb. Czólpisztolyok és flobert-fegyverek. Legnagyobb raktara mindenfele vadászati 
kellékeknek, felszereléseknek és újdonságoknak; íüstnélküli és feher porral töltött es 'ires loUeiiv -

i 1A.1T 1_Í___ . ;,..Unn Minrinrvfálo lofllllílhn IRIil fitlíl-tfifl WfiTGR.

KERESKEDELMI SZAKISKOLA ÉS PENZíONÁTUS rs
MAGÁNINTÉZET BECS, I., Wollzeile 19. F*

_ _ « . bisiiv Ofi.ilr ótrfn’voTn «‘"ÍJ.
_ 28-ik évfolyam. "IWÖ

Kint- és bentlakó tanu­
lók felvétele. Programmot 
és felvilágosítást készséggel 
ingyen küld. 12709

28-ik évfolyam. "f3(3 
Levéi'oeli oktatása könyv- lí 
vezetés minden fajából, leve- y. 
lezésbdl, számtanból,irodai tj
munkákból. Egyéni é--. nem ,d- H 
talános tanítás, eredmény biztos. B 
Próba lev. ingyen. 12500 tanuló g 
végezte az intézetet és nyert állást. |

lí a rácson y fa cső kóládéit.
Karácsonyfa dessertek.
Karácsonyfa sütemények, 13342
Karácsonyfa at<rápolt, 
ü u ráesoiiy fa díszek.
Karácsonyi;* különlegességek,
Karácsonyfák feldíszítve es gazdagon ellátva.

A karácsonyi (s újévi —
ünnepek alkalmából "2t:-

Háztartási szükségletek és kiházasitási kelengyék számára ajanlja

ÍZŰN- ÉS FEHÉRNEMŰ-RAKTÁRA
A MENYASSZONYHOZ.

Budapest. Koronaherczeg-utcza 12. 1 ,llu
Bna választékban mindennemű vászon, rumburgi. Creas, hollandi és 
lepedővászon, asztalnemüek.^kávésteritékek. crépe-teritekek. canavas-terilek

—- - — hímzések, batisztok, zepbir és(Zsinór, piqne óa női barchet. fehér és színes
mosó ruhahelmóket; továbbá 

szinCN rec/.^s i*iilasi. (bjirchotclí) vclczoh.

A nfM%iylfi?^n "eyClerjTben ajánlZtó"

Titkos betegségeket,
husyosőfolvánokr.t óa sebahet. az önrertözíetéa utöbaj^t 
aI elp-vengült férfierot. magömléseket, a bt^akór-aa 
ctókövőtkezményeit, nőknél fehérfolyait. bármennyi i- 
üdültek. valamint mindazon nól betegségeket, melyeinek a aag- 
talanssr- ezyit föokozója és bőrbetegségeket gyógyít ej gyogs- 

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan es alaposan

Br. GAB AI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, Jelt csász. kir. oszt.-«orvos.
Budapest, belváros, I>. kerület, kigyó-utcza 1. unm, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Rendel: nanonta 10 érától d. e. egesz 4 óra délutánig, este< \f roM 
s óráig W» Díjazott levelekre a legnagyobb fagyelemmel válás. 
tik ™ gyugysarekiei is gondoskodva lesz. 'T& - Nőknek Uuion 

r váróterem. _____________________

Ugyanott megjelent es a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-níl meg- 
rendelhető ,NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

(már a S-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek eeazerd 
gyógykezeléséhez czimii könyv, volt ara ^ Irt oO kr.,
gjS'T" most csak 90 kr.

A kűnyr jól becsomagolva 1 forint beküldése meUett bementve ktU- 
detik meg. 8823

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. - ü. A nemi élet 
M ébredés?. - 111. Az ő,.fertőzés es az éjjeli magömlések. - IV. A. hugy- 
g .Vakár ítríDDer) és hugvcsfiszOkületek. - A bujakor (siphihs). - 

VI.‘Fehérfolvls. — VII. Elgyengült férfierő. — Vili. Női magtalansag._ _ . - I . «... fAtonr’.iv.nn -1 r i r.. - * ‘ * 11 f —:

-

8

1
imsJ

SpeeziáBiiásöks

^>íi'Iy Csokoládé-bonbon, dessertek, , "
-daAuszrtia- b

pn'ffSl#' Újdonságok«
F OlaS4ä4 iielíöldi és franezia lionhoniérck, doboz-

árok. nippes. attrapok, kosáráruk stb.

B

TX
a-r

I ^
nj

és abroszok, törülközők, asztalkendők, bolyhos törülközők, fürdötörülközök, 
asztalfutók, chiffonok. Madapolám, shirting, oxfort creton. Agynemüek, pap­
lanlepedők, párnahejak. alsólepedők, plumeaux, férfiingek, jábravalok. férfi- 
harisnyák, alsóderekak, zsebkendők, női ingek,nadrágok. háiÓKÖntösöft. fésűs­
köpenyek. harisnyák, fiú és leány-fehérneinüek mindenkor szerint, chifion 
és vászonból, fehérnemű újszülöttek számára, nagy választékban.

Minták é3 árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmenive.

Utánvét melletti megrendelések gyor­
san és szolidan teljesittetnek.

INIG fUüííáilu M tllll

fiizö-(mieder)-különlegességei
legnagyobb választék, mérték után is 

kitünően készítve 12573
Bocs, I., Freisingergasse 2. szén.

Különös speczialiías: házifüzök!
göoooooooozrööooóooöi

A —aga ra 9 __ r«___________ p„ V

Asíid

$ Kercsor

SZÍJGYÁRTÓ-NYERGES és bőrön dös ■
fitzt L- BUDAPEST, m. f'ÚRürfü

846,000 írt nyerhető!
I

Secsvarosi sorsjegy ígérvény,
' •£ • Főnyeremény 200.000 forint. l

Húzás január 1-én.

leizálog sorsjegy ígérvény. . .
Főnyeremény 50.000 forint.
Húzás jannar 15-en.

'aiEkonyczélu államsorsjegy.
Fí nyeremény 90.000 forint.
Húzás deczember 20-én.

4,

2.50

LIQUEUR DES MOINES BÉNÉDICTINS
De L ABBAYE DE FÉCAMP (France).

Kitűnő zsongito, az étvágyat és emésztést elősegíti.

lí
8.50

.:a-om darab összesen csalt frt 7.50
L

nfcflv

■I
.’Ti?’

m forint 5.25.j {
u-utt r-T.« V

1 darab államsorsjegy 2 forint — krajezár

10

I

ÍBBIMBL LAJOS h;inkiizlcteM:
1 a SORSOLÁSI KÖZLÖNY kiadóhivatala, | j

Buíiapesi. IV.. kecskeméti-utcza 6. sz.;^;
t E

sf:

Figvekmmel kisértessék, hogy min­
den üveg négyszegletes gyárjegy- 

vvt legyen ellátva, melyen n fő­
igazgató sajátkezű aláírása látható.

Nemcsak minden pecsét, minden etiquette, hanem a palaczk 
- . v esen beil atoll - - egvedetett.

Minden ui.iii: ;i-. vavy az utánzás, k viada a ellen, el.a komo- 
Ivv, ..x • ’ és pedig nemcsak a várható törvényes kuvetkeznie-
v'-'.k I,■ i hanem az egészségre hóramolhato bai-os ha­
tása miatt is, melynek a fogyasztó magát aitenue.

A valódi Bónódictine liqueur c-ak a következő czégeknél kapható, kik írás­
ban kötelezték magokat hamisítványok elárusihisával nem foglalkozni.

Elárusítok Budapesten: Bauer Samu Andrássy-ut .Dietrich es Gottsclihg es. es 
kir. udv. szállítók Váczi-utcza 13. és Andrassy-ut 29.: Ede5kutyL;Erzsebet-tcr7 F1.nta 
Károly fürdő-uteza 5.; Kintziy Gyula fiirdo-utcza 4 : Neruda Nándor h^vam-jjeza II.. 
Szenes E2e Doroítya-ut za 5.: Színien István fouzlet vauzi-korut 12. es fiOKja vaczi 
körút 60. : Szenes es Vogel Andrássy-ut 29 ; Seiul József koronaherczeg-u.eza.

Azonkívül: Bart!:, nek K.íroiy udv: r, száll.tó k.slud-utcza; Until h. 1. N.ulor-utcza 
21. s r Deák-ntcza Radanovics Testvérek Kalvm-tér 11-. Schuber

. 61-, f kja I., Döbrentei-té 2.; SpuUer Lstvún H., fo-uteza 31.
V Vzhy Lajos uádor-utcza 17.; Weninger Mihály II , lö-utcza -h. es 

Müller János Nsgy-Sst -Miklós. 
Vezérügynök: HANS HOTTENRQTH, HAMBURG.

0 FENSEGE

tó UDVARI/Slí»
SZÁLUTÓJA.

'i(J«asF!g«cbi
VSKt

f FENSEGES -»R|
IGOBÜRS FilLÖP, I

SZALUTOJA

Karácsonyi és újévi ajándékoknak
legalkalmasabb lószerszámok, nyeregszerek, takarók, 
ostorok, lovaglóvesszök - s botok, száncsörgök, szi­
var- és czigaretta-tárcz&k monotrrainmal v;iisy czimerre! 

pénzerszények a leviutaiiys.tbb arakon kaph;ili'»k.
Szabad, szárrugók s lór.yiró gépek egyedüli raktára

Képes árjegyzék bérmentve.

n mf&TTE
llFse
Siä*ri'kr’wá

-iTr™***—iwir» ™ zii EaMMB^i

x!í
‘ Ő z- ‘ '*T(T-'—r¥T—TTlir—- — ----

angol és 0
13502I

legnagyobb választék mindenféle
X I ^ 3 ^ - 1 f 1-1.

0 ugyszinte különleges raktár valódi orosz 
0 amerikai Boston)

ISP sárczipök yen.
Ű Biztos védelem a meghűlés ellen! 0v 0

18 gjá SíWSSfifii iaäsÄJ0 S-náJ 0
BUDAPEST 9

í3T. X0
IV., kerüld, vAezi-iiteza

^-OOO-OOOOOCÍ-E'OOOOOO-'OOS

! essss30@o@®8i^s:8;53s»osec9e6íiea3,,5C'S@ee

1 Titkos betegségeket, I
^ hugyciöfolyúsokat. sebeket, syphilis utókővetkezményelt, q 
% elgyengült férfierot. meg-diL lesoket, önfortoztetas n^o- ^

: £ bajait, nőknél fehérfolyást, keíecskenaízes neuzü. •- . - meiy ^ 
? női baivkat. a legmakacsabb bőrbetegségeket, •'XiamiLt utón ^

I 5 bűnök következtében beállott ideg- és ennek utőkővetkezmenyefcep ^
2 létrejött hátgoriaozbajokat. gy -yit 15 evi kaiunaorvos; q
® tálát után A.iapesti e.< u^csi ka .na kórhazakban; a lagnjabO ^

gyógymód szerint aiauo.-an es biztos sikerrel g

$Dr. KAJDACSY.I
volt cs. os hir. ezredui-voi.

12565

újdonságok!

MÜLLER J, L.-rÉ-E ILLATSZER
KÜLÖNLEGESSÉGEK.

J*v
újdonságok! |ö|

■
Cassetták

B

disz-dobozok é
megtöltve a legújabb illat-
szerekkel, vaey elefaatcscnt- ^ 

iá
és bekateknoczfésü bérén- esi 

dezéssel. 3

Ki!oé#japon, Gloria. Erica, 
Bauqűet-Hoyal, Ixia Lys-t,

yllis
:

it Elegant,'Kafii-pa.' Mimosa-t,.. 1 GigoiiaílilaiilaiiG», Acacia, 
y Cyc!amjii. Szegfőt, Narcís. ^

cr;-n,ik„n ,uiAl„x

Fenyes kiállítású

selyem sachák
(iliatpárnácskák).

Legujabb hajsütővasak 
és lampácskak.

rantiias «Viola». lü
Biszcs illatszer

szoba tecskf-miők.
iB*e3*x*re**i**v: L a-- c -sdzzxxmzx»,

coenac.
3 üveg ; i0. . 5 frt 
5 liter cognac *** 8 frt
bérmentve szállítás és cso­

magolás.
' 1 liter valódi jamaica- 
1 rum, 1/8 kiló finom kara­
ván tea elegáns bádog- 
dobozban. 1 üveg 7110 *** 
cognac. I kiló angol 

tea-sütemény, mind

Mól összesen 6 frt
í és pedig bérmentve szál-

1 litás, csomagolás a legjobb 
minőségben. 13236

SÁRKÁNY JÓZSEF
Erzsébet-körut 54.

felvétetned e lap részére
Budapest Dalszinház-utcza 1.

u

% Lakás: Budapest. V..Á ávzi-köruí 4. sz.. I.*?-. •
* bejárat a lepceánel. y

: % Rendel déUlítt 9—4 óráig, este 7—3 őriig: i.-fiknek u. m férÁatnak e 
S külön be- es kijárat.- külön váróterem. - Díjazott levelekre azonnal 6 
S válaszoitatik es gyógyszerekért is gonaoskocva esz. ®
e.SS660e3‘3S®8,@T"®'s-"7'®83®Sl" f3'2d60íA7S2í9íf&<1
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Wíleiaer Zeltiiiags-©esellse3iafi=')
Az első bécsi Hirlap-Társasúg a magas kormány 1892. deczember 4-iki 2S.C00 számú leiratával lielyhenhagyott alapszabályai alapján 1,200.000

frt tökével megalakult. .................. . .. .,
Ä társaság czólja a cs. kir. szabafltumazott osztrák Länderbank tulajdonát kepezo, Becsben megvieno napilap, az

w III. lap 0031 o) a teljes gépezet! és mindkét vállalat egyéb berendezésekkel

s
együtt való,

za ’eu

illatszer- és pipere-szappan gyáros

Rtkiár: Koronaherczeg-nicza 2. BUDAPEST Gyár: Rottenbiller-nícza 36. sz.
^T^ZC25Ä5Ä3rfiEL?r^r*-~J-.. SSSSgSBHHBBESBHHBBÄ

Nagy látványosság: az ele-
fántcscntbol, ébenfából, 
bekateknőezböl való kitűnő

körűm-, fog-, liaj- 
ruha-kefék

és Ízléses alakn

•fattmin, riruru, d'mange, 
Oppoponaj*, fhypre, Ilésítlu, 
Lózsu, Tuba-rózsa, fVhrr- 
rözJta. Moha-rúzsa, Gyiingy- 
rir/uj, J fpttrs de Mai, Helio­
trope fblanrr)t .focey-Club, 
eíariiithr, yíarérhale, Mille 
fUnirs. Muse, New mown Hay 
(széna), Paiehmtly, Spring 
flmcrrs, Ylartg- Ylany, Vio­

lette de parme.

Pvegje 1 frt 50 kr.. 2 frt 50 kr., 
nagy 5 frt.

B Fésülö-féslik
békatel;nőcz9 elefántcsont, !>•- 
mlycsőn t, szarv ft kauesuhből.

Hölgyek részére a művészie­
sen készített legújabb divata

békateknőcr, arauyteknöcz és 
bronzból való aranyozással.

újdonságok!

Eg>edfili képviselet Osztrák-Ma- 
cn-aror-zágban a legelső, killőnle- 
gí-'-egekben fclülmnlhatlan 

párisi ozégnoí "122

F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb v i, -di párisi c.v<z5- 
rfcK. Gummi es Halhólyag 2—ó friig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag gnmmi széllel.
Bouts Amer. U pottos, párisi női 
szivacskak tueztja 2 —4frtig.PeIy 
Pórus. Xouveautó drbju 1 frt S0 kr. 
2 frt ig. — Megrendeléseket pon­
tosan es diszkrétén esz.itőz -1

Keleti J. cs'^-ro!lb'
Budaaesi, KorGr:äiierczeg-üicza 17.

Of újdonságok!

0

Gyümölcskereskedöknek.
Butorszállitóknak.

Felvágatlan maku­
latúra olcsón kap­
ható. Czim a kiadó- 
hivatalban.

BUDAPEST Váczi-utcza BUDAPEST

1EH1ST1

cs íiz eladó nyomtlaüzlet il-őcsi kereskedelmi kom arai k-
valamint ama*«’» aa »

a bécsi Be^ggasse @1. S2. alatta feeiüoseg
vétel utján való átvétele. ,.

X ogos u társaság ezenkívül alapszabályai folytán ni-g már létező vagy újonnan alapítandó időszaki nyomtatványok kiauusara, kiadó üzlet \e*.o-
lésére egyáltaláiL nyomdaiparra és az ezzel össze1 üggő mellékiparokra azoknak minden alakjálian.

° A társasági töke azaz 1,200.000 frt he van osztva 12.000 drb teljesen 100 frttal n. é. befizetett részvényekre.
E tőkéből az alapszabályok értelmében l.laO.OOO frt részvényekben fentemlitett vállalatok minden hozzávalóval és fekvőséggel együttes meg­

vételére fordittatott; a fölös 50.000 frt részvény készpénzben befizettetett és e befizetés képezi a társasát 
A társaság felügyelő bizottsága áll a következő urukból- 

Bonrgolng Ottó báró az i.sztr. Länderhank tanácsosa, elnök.
Borg Károly lovag aleluök.
Binder József az osztr. Länderbank főtitkára.

A megszerzett vállalat 1892. deczember 31-én 
31-ével fog zárulni.

Az ezelőtti tulajdonos kimutatása szerint az „Illustr. 'Wiener Extrablatt11 bevételei voltak:
Előfizetésből és elárasztásból 1882-ben kerek frt 241.400. lS91-ben frt 573,000.
Hirdetésekből 18S2-hon ., ., llo,-l00, 1891-bsn ., 153,000.

A folyó év első léiének tiszta jövedelme frt 71,000 volt.; a második felév üzleti folyama hasonlóan kielégítő.
A nyomda rotáeziósgépekkel, tömöntödével, hetükkel stb. egy második napilap előállításira is elégségesen van berendezve, a mint hogy a 

társaság egy ilyennek nyomását idegen számlára el is vállalta.
A* megvett "fekvőség egy 1882. épült 4-emeletes bérházból és technikai melléképületekből áll, mely utóbbiakban a vállalat van elhelyezve 

és térfogata 1885 négyszögméter.

mság forgaimi tőkéjét

Eherle József a Jos. Eberle ,V Co. ezég társtulajdonosa.
Dr. GIog.au Henrik az «illu-tr. Wiener Extrablatt» kiadóhivatali főnöke, 
Spiegel Edgár az „illustr. Wiener Extrablatt'1 főszerkesztője, 

társaság tulajdonába megy át. tehát az első üzleti év 1893 év deczember

ESsö Bécsi Ifllplap^Tá^saság«
(Erste Wiener Zeitungs-Gesellschaft.)

a*-—’«i

.rsie Wiener Zeitunss-Gesellschaft“
(Extrablatt-

részvényére
smt

i

Aláírási bejelentések mától fogva folyó évi deczember 20 áig

„MERCUR“ váltóház részvény-társaságnál llées, L, Wollzeile 10. és Marialiilferstrasse 74|B.
11. . .. At f, .11 rt Iftl ni* mel Inti fnrtn .1 lofrtO I* A1 .következő feltételek mellett fogadtatnak el: 

1. Az aláírási ár

13140Elsőrangú 1 ^

Té2i idényre liellemes
A szobák újonnan átalakítva és berendezve. Szobaárak egy frttól feljebb. Hosszabb tartózkodásra árleengedés

BUDAPEST Váczi-utcza BUDAPEST

Elsőrangn!

taríózlíodtiwi bvly!

J*Ís - ÉjS ■

agy tőzsdén jegyzett papírokban teendő le, mely biztosíték az első befizetésnél els nvltatik.

. nmatott Neumayer Lcte i.yomaajában Budapest, VI, szerecsen-utcza

2. Aláírásnál bizlositékul 10 forint készpénzben v 
illetőleg visszaadatik.

3. Az aláírási hely fentartja magának ama jogot az aláírást már deczember 20-dika előtt is berekeszteni.
4. A kiadás, melynek magasságát az aláírási hely szabja meg. lehetőleg azonnal az aláírás zárása után az aláírók értesítése mellett mríemL
5. Az aláírási dij fizetése következő terminusokon történik :

1893. jannár 10-én frt 30 darabonként 1893 márczins 15-én frt 30 darabonként
1893. febr. 15-én frt 26 darabonként 1893. ápril 15-én frt 30 darabonként

minden részlet 1893. január 1-től számított 5°l0 kamattal.
A részvények az utolsó részlet fizetésekor adatnak ki. A részvények átvétele megtörténhet már 1893. január 10-étől kezdve is a teljes alá­

írási ár kifizetése mellett, hozzászámítva az 1893. január l-étől számított darabkamatokat.
Becs, 1892. deczember 13-án.

„SBERCUR11 vá8tóliáz részvénytársaság»
.p.ranaz a.ueilp.npheu

1892 nü!
szerkeszt]

BUDAPEST VL SZERE 
Kéziratokat nem kc

BÉRMENTES LEVELEKE 
Er.ŐFIZBTÉSl| 

Vidékre postán v. helyben
évre .... *0 frt j Egy 
f#l évre . 10 frt. ] Egy 

léhlföldr©: S hóra Nómetxmi 
f ranezia-, Oia*/-. Orosz-. Tőrök! 
orszagri'ka, Svájcz- Roman# 
vaiam:nt amaz o; .tágokba, 1 
fzerzó-iéahez tartozna»;, negye

Ki/y ára. •

Fővárosi vi
Azok, a kik a 

lemét eddig iráij 
tudtak róla, hogx 
iasztásai mindenki] 
uralmáról tegyen« 
séget ugv szerettél 
kerületben választ! 
érettségének és fel 
bizonyságát kelljj 
válóan intelligens 
szavaknak és pr| 
nincsen semmi h] 
a lipótvárosi han< 
tikai érettségnek 
Lipótváros fényest 
trencsénmegyei 
nol parancsolatra! 
jláh parasztok s 
.asztják meg kr 
mert úgy tartják, 
oen kell járniölí. 
»égbe, hogy a 
megítélés alá esi! 
jég van benne i| 
„etszik. független 
uassa kormánypái 
1 fitogtatott kor( 
nem jelentik ép| 
zziát és a fejlettej 
Tárosban sem, 
dezhetünk fel 
tási mozgalmakba! 
halála által mel 
rögtön három koij 
gése indult meg, 
tartják a kerületei 
és igy a politikai [ 
méiyes ambicziól 
terök. De hogy 
együtt a legmel 
exkluzív felekezq 
érvényesülést, vájj 
érettség és magas 
ságául kivánja-e 
vagyonos Lipótvái 
és liberális haladj 
jelenségeket a 
Iánál kitüntető 
(alják.

Az osztálvszelk 
lásai, a politikai 
legsajátságosabb 
eddig a Lipótvárr 
Egy részről azt 
kereskedelmi várr 
szabad képviselője 
már magában is 
hát még milyen 
fel ez az elv,hasi 
/elölnek ki, ki is] 
vényhozás tagja, 
semmi egyéb ált 
tessé, minthogy 
és legbélyegzettet 
véhez vannak

Társadaíi
— A par'j

Az udvari élet mii 
A spanyol etikettszal 
ban megölik a szat 
mészeies gondolkozal 
nek szabad nyit vám!

Még az orosz nr.l 
látogatnak nz orosz] 
nagyberczegnőket is 
orosz nagyvilági höll 

És mi nálunk a sl 
hogy föherczegek rj 
főúri házakba.

Ép ezért a mi] 
telésből. de kötelessé 
nál. a hol a fényes 
nyol etikett nehéz ó| 
az előkelő sokaság 

És ez a békóba fi 
lefelé terjed véges \i 

A spanyol etikett 
kulminálnak: <Kir 
oda adhatja nevét.l 
nek, de nem tehetil 
az. És ha ez a hiti 
lemes, bármennyi^ 
donságai, ha nincs 
udvarnál nincs szár 

És viszont a four 
ragaszkodnak a száJ 

A grófnők is egyl 
gukat és a szerin| 
kinek mennyi az ős 
ról beszélik azt a jd 
szőntésnek tizenhat! 
rősei számára, a 
volt az őse !

Tehát itt sem ér 
lenül és a legszeller 
asszonyok háttérbe 

És az úgy megy 
fokra lefelé, mindl 
lomha idegdermesztl 
következménye a hq 

Igen, ki merem 
rály unatkozik, a 
gek unatkoznak, a 
osztály unatkozik, 
Magyarországon mii 
élvezeteken kívül 
Mert minálunk a tál


